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Κάθε βήμα σ' αυτά τα καλντερίμια ήταν και μια προσωπική επαφή 
με τον άγνωστο δημιουργό τους, κάθε πέτρα, έτσι όπως ήταν 
αρμολογημένη και κομμένη, εξιστορούσε τη σοφία και την τέχνη 
των παλιών μαστόρων, την πρόβλεψή τους για το γοργοκύλισμα 
του νερού, την πρόνοιά τους για την ασφάλεια και την άνεση 
αυτών που περπατούσαν, ανε-
ξάρτητα αν ήταν άνθρωποι ή 
ζώα. Την ίδια και ακόμη 

μεγαλύτερη μαστοριά φανέρωναν τα πέτρινα 
γεφύρια, έργα θαυμαστά και αθάνατα στο 
πέρασμα του χρόνου. Σπίτια και εκκλησιές 
πετρόχτιστες, χωριά σαν άσπρες πινελιές μέσα 
στο πράσινο, φαράγγια άγρια κι επιβλητικά, 
ποτάμια με αμόλυντα νερά και κορυφές 
πανύψηλες, άνθρωποι φιλόξενοι, περήφανοι και στωϊκοί. Έμοιαζε να ναι το Ζαγόρι 
τόπος θεϊκός, μια ανθρωπογεωγραφική ενότητα ξεχωριστή, που δεν έμοιαζε με 
καμιά άλλη στην Ελλάδα…
Αυτό τον τόπο, που τόσο πολύ όλα αυτά τα χρόνια μας γοήτεψε,  θα επιχειρήσουμε 
αγαπητοί φίλοι να σας αποκαλύψουμε. Προβλέπεται να είναι ένα μακρύ ταξίδι, που 
θα περάσει απ' όλα τα χωριά του Ζαγοριού, όσο κι αν κάποια απ' αυτά είναι μικρά 
και άσημα ακόμη. Προβλέπεται να είναι ένα ταξίδι ποικιλόμορφο, με χρώματα και 
εικόνες απ' όλες τις εποχές του χρόνου, με ήλιο, με χιόνια, με βροχές ή με ομίχλες. 
Με εμπειρίες προσωπικές και με απρόοπτα σαν τους παλιούς ταξιδευτές, με 
αυτοκίνητο ή με τα πόδια, σε σπίτια ή σε ξενώνες, σε καφενεία και ταβερνάκια, σε 
εκκλησιές, καλντερίμια και γεφύρια, σε ακροποταμιές,  και σε φαράγγια, μόνοι μας 
ή με συντρόφους Ζαγορίσιους.
Ελπίζουμε βιολογικά ν' αντέξουμε. Γιατί ψυχικά, ποτέ δεν κουράζεται κανείς, 
όσο κι αν τριγυρνάει στο Ζαγόρι…

 Ëßãï ðñéí äýóåé ï Þëéïò óôÝëíåé 
ôéò áêôßíåò ôïõ íá öùôßóïõí ôéò 
ðëáêïóêÝðáóôåò óôÝãåò óôï 
Êïõêïýëé.
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Όταν, στα μέσα της δεκαετίας του ΄60, τα βήματά 

μου ήρθαν για πρώτη φορά σ' επαφή με τα 

Ζαγορίσια καλντερίμια, γοητεύτηκα. Τι μοναδική 

εμπειρία ήταν εκείνη! Και πόσο διαφορετική από 

το βάδισμα στους άχαρους ασφαλτόδρομους και 

στα μίζερα πεζοδρόμια της πόλης! 
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ΜΕΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΖΑΓΟΡΙ 

Π οιος είναι όμως αυτός ο τόπος που 
ονομάζεται Ζαγόρι; Πιστεύουμε, πως 

κάποια στοιχεία είναι απαραίτητα για να 
κατανοήσουμε τη θέση, τα γεωγραφικά όρια 
και την ιστορική διαδρομή του Ζαγοριού, έστω 
και πολύ συνοπτικά.
Το Ζαγόρι (ή Ζαγοροχώρια, όπως επικράτησε 
να λέγεται) είναι μια ορεινή περιοχή, στα Β-ΒΔ 
της πόλης των Ιωαννίνων.
Αν εξαιρέσουμε μερικές μικρές πεδιάδες και 
κοιλάδες, η έκταση του Ζαγοριού αναπτύσ-
σεται από υψόμετρο 500-2500 μ, στις υψηλό-
τερες κορυφές της Τύμφης, (Καρτερός 2.478μ., 
Μεγάλα Λιθάρια 2.467 μ., Τσούκα Ρόσσα 
2.377μ. και η περίφημη Γκαμήλα 2.497 μέτρα).
Η ονομασία της περιοχής, που κατά τον ιατρο-
φιλόσοφο και ιστορικό Ι. Λαμπρίδη δόθηκε τον 
6ο μ.Χ. επί Ιουστινιανού, οφείλεται στη σύν-
θετη σλαβική λέξη ζα-γκόρι, όπου “ζα” σημαί-
νει πίσω και “γκόρι” βουνό. Ως βουνό εννοείται 
το Μιτσικέλι, που ορθώνεται βόρεια των Ιωαν-
νίνων σε υψόμετρο 1810μ. Είναι λοιπόν το 
Ζαγόρι η περιοχή πίσω από το βουνό Μιτσικέλι. 
Η έκταση του Ζαγοριού φτάνει περί-που τα 
1000 τετ.χιλ. και οριοθετείται  βόρεια με την 
κοιλάδα του ποταμού Αώου,  δυτικά με τον 
εθνικό δρόμο Ιωαννίνων-Κόνιτσας,  νότια με το 
βουνό Μιτσικέλι και ανατολικά με τον εθνικό 
δρόμο Ιωαννίνων-Μετσόβου.
Το Ζαγόρι αποτελείται σήμερα από 44 χωριά 
και χωρίζεται γεωγραφικά σε τρία διαμερί-
σματα: το Δυτικό, το Κεντρικό και το Ανατο-
λικό Ζαγόρι. Με την εφαρμογή του σχεδίου 
"Καποδίστριας" δημιουργήθηκαν τρεις Δήμοι, 
ο Δήμος Ανατολικού Ζαγορίου με έδρα τους 
Μηλιωτάδες, ο Δήμος Κεντρικού Ζαγορίου  
με έδρα τους Ασπράγγελους και ο Δήμος 
Τύμφης με έδρα το Τσεπέλοβο. Ακόμη 
διατηρήθηκαν και δύο κοινότητες, της 
Βωβούσας και του Πάπιγκου.
Ως περίοδος ακμής του Ζαγοριού θεωρούνται 
γενικά τα χρόνια της τουρκοκρατίας, λόγω των 
προνομίων και των σχετικών ελευθεριών που 
παρέσχε ο Σουλτάνος, μετά την, χωρίς ιδιαίτε-
ρη αντίσταση, υποταγή του Ζαγοριού. Μεγάλη 
επίσης οικονομική και πνευματική ανάπτυξη 
γνώρισε το Ζαγόρι και στα χρόνια του Αλή 
Πασά, που συνέβαλε στην επικράτηση ασφά-
λειας και ηρεμίας στην περιοχή.

Μετά την κατάργηση των προνομίων, το 1868, 
αρχίζει σταδιακά η παρακμή του Ζαγοριού και 
το μεγάλο μεταναστευτικό ρεύμα, αρχικά στην 
Κωνσταντινούπολη και αργότερα στη Ρωσία, 
Σερβία, Αυστρία, Αίγυπτο και άλλες χώρες. Και 
ενώ τα αρχικά αποτελέσματα ήταν, από δημο-
γραφική άποψη, οδυνηρά, αποδείχθηκαν 
αργότερα ευεργετικά για το Ζαγόρι, αφού οι 
Ζαγορίσιοι μετανάστες απέκτησαν πλούτο και 
δύναμη και, επιστρέφοντας, ευεργέτησαν πολ-
λαπλώς τον τόπο τους.
Κλείνοντας τη συντομότατη αυτή αναφορά μας 
για το Ζαγόρι πρέπει να αναφέρουμε, ότι ένα 
τμήμα του πληθυσμού αποτελούν οι Σαρα-
κατσάνοι, που ενώ από τα τέλη του 18ου 
αιώνα έρχονταν μόνον για να ξεχειμωνιάσουν 
τα κοπάδια τους, από το 1938 άρχισαν να 
εγκαθίστανται μόνιμα και να ενσωματώνονται 
στην κοινωνία του Ζαγοριού.

ΚΟΥΚΟΥΛΙ, ΠΡΩΤΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ

Γ ιατί επιλέξαμε ως πρώτο σταθμό μας το 
Κουκούλι; Δεν ξέρω. Ίσως γιατί είναι ένα 

απ' τα χωριά, που πολύ φευγαλέα μόνον είχα-
με γνωρίσει. Ίσως πάλι, γιατί έτσι όπως είναι 
έξω από το δρόμο και κρυμμένο, ζει στη σκιά 
που ρίχνουν κάποια διάσημα Ζαγοροχώρια 
αδέλφια του, το Πάπιγκο, η Αρίστη, το Μονο-
δέντρι, η Βίτσα, το Τσεπέλοβο…Κι αφού είναι 
δεδομένη η αδυναμία μας για τους “μικρούς” 
και “άσημους”, το Κουκούλι ήταν, δικαιωματι-
κά, μέσα στις πρώτες επιλογές μας. Πολύ γρή-
γορα έμελλε να διαπιστώσουμε, πως μόνον 
ταπεινό και άσημο δεν ήταν το Κουκούλι…
-Νομίζω πως πλησιάζουμε, μου λέει κάποια 
στιγμή η Άννα. Αυτό το φαράγγι, αυτή η στε-
νωπός ανάμεσα στους βράχους, είναι χαραγ-
μένα ανεξίτηλα στη μνήμη μου.
-Δεν έχεις άδικο, στην επόμενη στροφή θα μας 
καλωσορίσει το γεφύρι του Κόκκορου. Και, λίγο 
πιο πάνω, μας περιμένει το Κουκούλι. 
Το σημείο αυτό της διαδρομής, λίγο πριν απ' το 
Κουκούλι, είναι από τα πιο θεαματικά και αντι-
προσωπευτικά του Ζαγοριού. Άγριο φαράγγι, 
πανύψηλοι βράχοι με σχιστολιθικές πλάκες, 
κοίτη ρέματος και πέτρινο γεφύρι. Όσες φορές 
κι αν έχω περάσει από εδώ - και δεν είναι λίγες 
- πάντα μένω έκθαμβος από τη συγκλονιστική 
σύνθεση της φύσης και της τέχνης των 
ανθρώπων.
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Λίγο πιο πάνω απ’ το γεφύρι ο δρόμος 
διχάζεται. Αριστερά (βόρεια) οδηγεί στο 
Καπέσοβο, Τσεπέλοβο και άλλα χωριά του 
Κεντρικού Ζαγοριού, ενώ δεξιά (ανατολικά) 
συνεχίζει για Κήπους, Νεγάδες, Φραγκάδες 
και Χωριά του Ανατολικού Ζαγοριού. Όποια 
κατεύθυνση κι αν επιλέξουμε, θα οδηγηθούμε 
στο Κουκούλι. Η επιλογή έχει καθαρά πρακτική 
σημασία. Ο αριστερός δρόμος οδηγεί έξω απ’ 
το χωριό, οπότε πρέπει ν’ αφήσουμε το 
αυτοκίνητο και να βαδίσουμε, ενώ ο δεξιός μας 
φέρνει κατ’ ευθείαν στο χώρο στάθμευσης της 
πλατείας, λίγα μόλις μέτρα από τον ξενώνα 
μας.
Λόγω όγκου και βάρους αποσκευών  επιλέ-
γουμε τη διαδρομή της δεξιάς κατεύθυνσης. 
Μετά από δυο χιλ. άσφαλτου και χαλικόδρομου 
που διασχίζει ένα ωραίο δάσος πεύκων και 
δρυός  το αθέατο ως εκείνη τη στιγμή Κουκούλι, 
εμφανίζεται σκαρφαλωμένο στην πλαγιά του 
και πνιγμένο μεσ' το πράσινο. 
Με πολλή σοφία επέλεξαν τη θέση οι πρώτοι 
οικιστές του, αφού το Κουκούλι, φωλιασμένο 
όπως είναι στην πλαγιά του με άριστο ανατο-

λικομεσημβρινό προσανατολισμό, εκμεταλ-
λεύεται στον ύψιστο βαθμό την ηλιοφάνεια, 
ενώ παράλληλα είναι καλά προστατευμένο απ' 
τους ψυχρούς βοριάδες.
Το τέλος της μέρας πλησιάζει. Μιας μέρας που 
ξεκίνησε νωρίς το πρωί από τη Θεσσαλία, 
πήρε κατεύθυνση για Άρτα, κάποια στιγμή 
λοξοδρόμησε για Γιάννενα, διάσχισε αλλεπάλ-
ληλους ορεινούς όγκους με αποκορύφωμα τα 
συγκλονιστικά Τζουμέρκα και, ύστερα από 
αναρίθμητα χιλιόμετρα, στροφές και εικόνες 
ανείπωτης ομορφιάς, καταλήγει τούτη τη βρα-
δινή ώρα στο Κουκούλι. Ο ήχος της μηχανής 
του αυτοκινήτου είναι ο τελευταίος δυσάρεστος 
ήχος, που σπάει την ηρεμία στην πλατειούλα 

"Ãåöýñé ôïõ Íïýôóïõ Þ Êüêêïñïõ", 
äßðëá áêñéâþò áðü ôïí 
áóöáëôïóôñùìÝíï äñüìï, ðïõ 
ïäçãåß ìåñéêÝò åêáôïíôÜäåò ìÝôñá 
ðéï ðÜíù óôï Êïõêïýëé.
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Ïé ðñþôåò áêôßíåò ôïõ çëßïõ äéáëýïõí ôçí ïìß÷ëç, ðïõ áíáðôýóóåôáé óôç 
×áñÜäñá ôïõ Âßêïõ, éäéáßôåñá ôá öèéíïðùñéíÜ êáé ÷åéìùíéÜôéêá ðñùéíÜ. Ï 

ðñïóáíáôïëéóìüò ôïõ ÷ùñéïý åßíáé ôüóï êáëÜ åðéëåãìÝíïò, ðïõ ôï Êïõêïýëé 
åßíáé çëéüëïõóôï ó' üëç ôç äéÜñêåéá ôçò ìÝñáò.
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του χωριού. Αμέσως μετά φτάνουν στ' αυτιά 
μας ήχοι φιλικοί, ανθρώπινες κουβέντες, φωνές 
πουλιών που πεταρίζουν πριν κουρνιά-σουν. 
Ρίχνουμε μια γρήγορη ματιά στο νέο μας 
περιβάλλον. Αρμονία και τάξη, φύση και 
δομημένο περιβάλλον σε απόλυτη ισορροπία, 
τίποτε δεν προσβάλλει την αισθητική μας. 
Πέτρινη εκκλησία με κολώνες και καμάρες, 
μικρή κυκλική πλατεία με τον πλάτανο στη 
μέση, παλιό λιθόστρωτο καλντερίμι που 
χάνεται στην ανηφοριά, καμαροσκέπαστες 
βρύσες και πετρόχτιστος ξενώνας.
Το Κουκούλι μας κερδίζει αμέσως, μοιάζει  
τόπος γνωστός και αγαπητός από παλιά. Έτσι  
συνεχίζουμε να νιώθουμε κι όταν τα βήματά 
μας μας φέρνουν στην πλατεία. Ρόλο σημαντικό 
και απαραίτητο παίζει εδώ το καφενείο "Τα 
πάντα ρει", με τραπεζάκια και καρέκλες  κάτω 
απ' τα κλαδιά του 200 χρονου πλατάνου. 
Παρέες-παρέες οι Κουκουλιώτες - κι ανάμεσά 
τους κάποιοι αλλοδαποί - είναι καθισμένοι κι 
απολαμβάνουν τη δροσιά. Μήνας Σεπτέμβρης, 
υψόμετρο 900 μ. στην πλατεία, μα το ευλο-
γημένο Ελληνικό κλίμα εξακολουθεί να επιτρέ-
πει σε Έλληνες και ξένους να χαίρονται στο 
ύπαιθρο το πέσιμο της νύχτας. Πρόσχαροι 
άνθρωποι μας καλησπερίζουν, σηκώνονται οι 
οικοδεσπότες μας ο Μίλτος Ρήττας κι ο 
Γιώργος Ζάννης κι έρχονται κοντά μας.
-Αργήσατε, σας περιμέναμε νωρίτερα.
-Σκεφτήκαμε, πριν φτάσουμε στο Κουκούλι, να 
διασχίσουμε και να φωτογραφίσουμε τη μισή 
ορεινή Ελλάδα, τους απαντάω αναστενάζοντας.
-Καθίστε λίγο δίπλα μας να πιείτε ένα τσιπου-
ράκι, να ξαποστάσετε. Το δωμάτιο μπορεί να 
περιμένει.
Ευχάριστοι, μορφωμένοι, με ολοκληρωμένες 
απόψεις και μεγάλη εμπειρία στον τουρισμό ο 
Μίλτος και ο Γιώργος, ένωσαν από το 1998 
τους κοινούς στόχους και τις δυνάμεις τους 
στις ξενοδοχειακές μονάδες "Κάστρο" στα 
Ιωάννινα, "Αμελικό" στα Άνω Πεδινά του 
Ζαγοριού και "Κουκούλι" στο ομώνυμο χω- 
ριό. Με ανώτερες σπουδές, ξένες γλώσσες,  
και μακρόχρονη θητεία σε διευθυντικές θέσεις 
μεγάλων ξενοδοχείων οι οικοδεσπότες μας, 
αποφάσισαν να θέσουν τα εφόδια και τους 
εαυτούς τους στην υπηρεσία του Ελληνικού 
τουρισμού, ως μάχιμοι πρώτης γραμμής, με 
δικές τους επιχειρήσεις. Δεν είναι λοιπόν τυχαία 

η έξοχη εικόνα του ξενώνα και του δωματίου 
μας, που αντικρίζουμε λίγη ώρα αργότερα και 
μας κάνουν να νιώθουμε, πως πράγματι 
βρισκόμαστε σ' αυτό τον παραδοσιακό τόπο, 
που λέγεται Ζαγόρι.

ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΜΕΡΑΣ ΣΤΟ ΚΟΥΚΟΥΛΙ

Π αρόλη την κούραση της μέρας και τα 
τσίπουρα της νύχτας, το επόμενο πρωί 

μας βρίσκει ευδιάθετους και όρθιους απ' τα 
χαράματα. Είναι το ελαφρύ κλίμα; Η επίδραση 
του υψομέτρου και της φύσης; Η απομά-
κρυνση απ' τους ρυθμούς του γραφείου και της 
πόλης; Ή μήπως η σφοδρή μας επιθυμία να 
εκμεταλλευτούμε στο Κουκούλι την κάθε μας 
στιγμή; Όποιος κι αν είναι ο λόγος, είμαστε οι 
πρώτοι απ' τους ενοίκους του ξενώνα, που 
ανοίγουμε την πόρτα κι ανηφορίζουμε το καλν-
τερίμι. Όχι βέβαια για να ξεκινήσουμε πρωί-
πρωί την περιπλάνησή μας στο χωριό αλλά για 
να πάρουμε το πρωινό μας. Που, αντίθετα 
ίσως απ' ό,τι θα περίμενε κανείς, δεν σερβί-
ρεται στο κτίριο που στεγάζεται ο ξενώνας μας. 
Γιατί το κτίριο αυτό, που χρονολογείται από το 
1830 και κάποτε στέγαζε το Παλιό Σχολείο 
του Κουκουλιού, έχει χαρακτηρισθεί παραδο-
σιακό και διατηρητέο και απαγορεύεται κάθε 
μεγάλη επέκταση που θα μπορούσε να εξα-
σφαλίσει αίθουσα πρωινού.
Το πρόγευμα λοιπόν σερβίρεται σ' ένα άλλο 
οίκημα, νεώτερο αυτό, που στέγασε το Νέο 
Σχολείο του χωριού από το 1935 ως το 1980, 
χρονιά που το σχολείο έκλεισε οριστικά. Ένα 
τμήμα του νέου αυτού σχολείου, με τρία δωμά-
τια και ισόγεια αίθουσα πρωινού, λειτουργεί ως 
ο δεύτερος ξενώνας της επιχείρησης "Κου-
κούλι". Ο τρίτος ξενώνας που συμπλη-ρώνει 
τη μονάδα "Κουκούλι" βρίσκεται δίπλα στο 
πετρόχτιστο καμπαναριό της εκκλησίας.
Το κτίριο αυτό στα χρόνια της τουρκοκρατίας 
ήταν το "Αμελικό", ο επίσημος δηλαδή κοινο-
τικός ξενώνας, που φιλοξενούσε τους σημαν-
τικούς επισκέπτες του χωριού. Η Κοινότητα 
μίσθωνε με δικά της έξοδα υπάλληλο για την 
λειτουργία του ξενώνα και την εξυπηρέτηση των 
ξένων. Εκτός όμως από το επίσημο, υπήρχε 
στο Κουκούλι και το Αμελικό των φτωχών, που 
προοριζόταν για τους ασήμαντους επισκέπτες 
όπως ο τσομπάνος, ο γύφτος (σιδεράς), ο 
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αγροφύλακας (δραγάτης) και κάθε άλλος 
περαστικός. Όλοι αυτοί φιλοξενούνταν σε μικρές 
καλύβες στην άκρη του χωριού, χωρίς βέβαια 
τις υπηρεσίες του επίσημου Αμελικού.
Καθώς ανηφορίζουμε το καλντερίμι σκεφτό-
μαστε πόσο ευχάριστη εμπειρία είναι αυτός ο 
πρωινός περίπατος ανάμεσα στα παλιά και νέα 
πέτρινα σπίτια του όμορφου χωριού. Δυστυχώς 
η ήπια αυτή άσκηση είναι πολύ σύντομη, αφού 
σε λιγότερο από 5΄ φτάνουμε στο κτίριο του Νέου 
Σχολείου. Είν' ένα οίκημα επιβλητικό, στην άκρη 
μιας πλακόστρωτης πλατείας. 
Το πρωινό είναι έτοιμο, ο Μίλτος μας καλη-
μερίζει εγκάρδια, το περιβάλλον της αίθουσας 
είναι λιτό, καλαίσθητο και ευχάριστο.  Άφθονο 
πρωινό φως μπαίνει απ' τα μεγάλα παράθυρα, 
που προσφέρουν σ' όλα τα τραπέζια θέα 
εξαιρετική, στ' ανατολικά  ως τις κορφές του 
όρους Λάκμος ή Περιστέρι, ενώ στα νότια ως 
το Μιτσικέλι. Πολύ δύσκολα μπορεί να 
ονειρευτεί κανείς για το πρώτο γεύμα της 
ημέρας, συνθήκες ωραιότερες. 
Το άπλετο φως ξαφνικά αδυνατίζει.  Σκέφτομαι 
πως θάναι κάποιο συννεφάκι που περνάει και 

μας κρύβει παροδικά τον ήλιο. Λίγο αργότερα 
οι κορφές των βουνών στον ορίζοντα παύουν 
να υπάρχουν. Ανοίγω την πόρτα και βγαίνω 
στο πλακόστρωτο. Ο ουρανός του Ζαγοριού 
κρέμεται  βαρύς και μολυβένιος. Η μπόρα 
ξεσπάει με ένταση, φέρνουμε τις καρέκλες μας 
μπροστά στα παράθυρα και την απολαμ-
βάνουμε.
-Πολύ ωραία βροχή, λέει δίπλα μας ο Μίλτος, 
την είχε ανάγκη ο τόπος.
-Δεν διαφωνώ, μουρμουρίζει η Άννα, αρκεί να 
ξαναβγεί μέσ' απ' τα σύννεφα ο ήλιος. Αν όμως 
συνεχίσει όπως τώρα, ξεχνάω για σήμερα 
μηχανές και φωτογράφιση.

Oé ðñþôåò áêôßíåò ôïõ Þëéïõ 
öùôßæïõí ôïí îåíþíá (ôï Ó÷ïëåßï 
ùò ôï 1980) êáé ëßãï áñãüôåñá èá 
äéáëýóïõí ôçí ðñùúíÞ ïìß÷ëç  ðïõ 
áíáðôýóóåôáé óôçí êïßôç ôïõ 
öáñáããéïý ôïõ Âßêïõ.
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Μάταια περιμένουμε να ξαναβγεί το φως του 
πρωινού. Αν και η μπόρα έχει σταματήσει, τα 
σύννεφα παραμένουν βαριά και αμετακίνητα. 
Η διάθεσή μας αρχίζει να κινδυνεύει σοβαρά 
από την ξαφνική αυτή απραξία. Είναι αδύνατο 
να φανταστούμε τους εαυτούς μας κλεισμέ-
νους μοιρολατρικά σ' ένα χώρο, όσο ευχάρι-
στος κι αν είναι.
-Πάω να πάρω το αδιάβροχό μου, λέει ξαφνικά 
η Άννα. Θα βγω να περπατήσω στο χωριό, 
έστω κι αν βρέχει.
Μένουμε οι δυο μας με το Μίλτο κι αρχίζουμε 
να συζητάμε για τον τουρισμό στο Κουκούλι, 
στα λοιπά Ζαγοροχώρια και γενικότερα στη 
χώρα.
-Τα δυο τελευταία χρόνια έχει αναπτυχθεί μια 
ωραία συνεργασία με το εξωτερικό, μου λέει ο 
Μίλτος. Ολιγομελείς ομάδες Ολλανδών,  Γερ-
μανών και Άγγλων, στην πλειοψηφία τους 
φυσιολάτρες και πεζοπόροι, έρχονται ορ- 
γανωμένα στο Κουκούλι και στο Ζαγόρι, για 
πολυήμερες πεζοπορικές διαδρομές στα φα- 
ράγγια, στα παλιά καλντερίμια,  μονοπάτια και  
γεφύρια,  αναβάσεις στις κορυφές της Τύμφης 
ακόμα και στις ψηλότερες. Είναι θαυμάσια 
πεζοπορικά προγράμματα, με χαραγμένες 
διαδρομές και διανυκτερεύσεις σε διάφορα 
χωριά του Ζαγοριού. Εσείς όμως σήμερα 
χάνετε, εξαιτίας του καιρού, τη δυνατότητα για 
περιήγηση. Μήπως λοιπόν θα πρεπε να 

γνωρίσετε πρώτα το Κουκούλι, μέσα από τις 
εμπειρίες και τις γνώσεις του δάσκαλου Γιάννη 
Βακάμη; 
Λεπτοκαμωμένος και αεικίνητος, με ευφράδεια 
καταιγιστική και με την χαρακτηριστική 
επιμέλεια του δασκάλου, που δεν αφήνει τίποτε 
στην τύχη, ο συνταξιούχος Κουκουλιώτης δά- 
σκαλος αναλαμβάνει να μας μυήσει συστη-
ματικά στα μυστικά του τόπου του. Αν και πολύ 
θα το θέλαμε, είναι αδύνατον στα όρια ενός 
άρθρου να συμπεριλάβουμε όλες τις περιγρα-
φές και αφηγήσεις του αγαπητού μας δάσκαλου 
για το Κουκούλι. Θα περιοριστούμε λοιπόν  
στα κυριώτερα σημεία των πληροφοριών του.
Ο βροχερός και ακατάστατος καιρός δεν φαί-
νεται να επηρεάζει τον Γιάννη Βακάμη.

¸íá ôìÞìá ôçò 
ìéêñÞò ðëáôåßáò 
ôïõ Êïõêïõëéïý 
ìå ôïí ðëÜôáíï 
êáé ôçí åêêëçóßá 
ôçò Êïßìçóçò 
ôçò Èåïôüêïõ. 
Ðßóù áðü ôïí 
ðëÜôáíï 
äéáêñßíåôáé Ýíá 
ìÝñïò ôïõ îåíþíá 
"Êïõêïýëé", ðÜíù 
áð' ôéò êáìÜñåò 
ôùí âñõóþí.

Äßðëá óôï èáõìÜóéï êáìðáíáñéü ôçò 
Êïßìçóçò ôçò Èåïôüêïõ, ïñèþíåôáé 
ôï "Áìåëéêü", ôï ðáíäï÷åßï ðïõ ðáëéÜ 
öéëïîåíïýóå ôïõò åðßóçìïõò 
åðéóêÝðôåò ôçò Êïéíüôçôáò. ÓÞìåñá 
ôï ðáëéü Áìåëéêü åîáêïëïõèåß íá 
ðñïóöÝñåé ôéò öéëüîåíåò õðçñåóßåò 
ôïõ, ùò ôìÞìá ôïõ ðáñáäïóéáêïý 
îåíþíá "Êïõêïýëé". 
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-Προτείνω να βγούμε απ' τα ντουβάρια και να 
κινηθούμε στο χωριό. Έτσι η κουβέντα μας   θα 
γίνει πιο ενδιαφέρουσα κι ευχάριστη. Θα θελα 
όμως πρώτα να κάναμε μια μικρή στάση στο 
Σχολείο.
Η σχολική αίθουσα βρίσκεται ακριβώς πάνω 
από το ισόγειο του ξενώνα, που χρησιμεύει ως 
χώρος πρωινού. Ξεκλειδώνει ο δάσκαλος την 
πόρτα και, μέσα σε δευτερόλεπτα, με πάει 
δεκαετίες πίσω, στα χρόνια της δικής μου σχο-
λικής θητείας. Πάτωμα με ξύλινα σανίδια, 
σόμπα, βαρύ γραφείο στην κεφαλή της αίθου-
σας, Χάρτης Ελλάδος παμπάλαιος στον τοίχο 
και στην άλλη άκρη μια ταπεινή βιβλιοθήκη, με 
εκδόσεις κιτρινισμένες απ' το χρόνο. Μόνον τα 
θρανία λείπουν κι οι φατσούλες των παιδιών 
του Κουκουλιού.

-Εδώ έμαθα κάποτε τα πρώτα μου γράμματα, 
λέει ο δάσκαλος με νοσταλγία. Θυμάμαι ακόμα 
και τη θέση που καθόμουν.
Σκέφτομαι πόσο είναι τυχερός, που μετά από 
τόσα χρόνια εξακολουθεί να κινείται στο χώρο 
που του θυμίζει την παιδική του ηλικία. Κι αυτό 
το γραφείο, που κάποτε ήταν του δασκάλου 
του, σήμερα είναι το δικό του γραφείο, αφού 
εδώ στεγάζεται η Αδελφότητα Κουκουλιωτών 
"Ευγένιος Πλακίδας", της οποίας είναι πρόε-
δρος. Η αίθουσα είναι μελαγχολική χωρίς 
παιδιά, δεν μας κρατάει παραπάνω. Κάποτε 
όμως υπήρχε πολλή ζωή στο σχολείο του 
χωριού. Στα χρόνια της τουρκοκρατίας το 
Κουκούλι, όπως άλλωστε όλη η περιοχή του 
Ζαγορίου, ήταν από τους σημαντικότερους 
πνευματικούς φάρους του ελληνισμού. Και 

Åóùôåñéêü ðáñáäïóéáêü, æåóôü êáé áíèñþðéíï, ìå æùíôáíÜ üëá ôá óôïé÷åßá ôïõ 
ðáñåëèüíôïò. 
Ôï ãñáöéêü êáëíôåñßìé áíçöïñßæåé áð' ôçí ðëáôåßá. Äßðëá ôïõ êáé ðÜíù áðü ôéò êáìÜñåò 
ìå ôéò âñýóåò, äéáêñßíåôáé Ýíá ôìÞìá ôïõ îåíþíá "ÊÏÕÊÏÕËÉ". (áñéóôåñÜ)

ΞΕΝΩΝΑΣ ΚΟΥΚΟΥΛΙ
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εδώ ακριβώς βρίσκεται το αντιφατικό και  το 
παράδοξο. Να ακμάζει ένας τόπος στα χρόνια 
της σκλαβιάς και της οπισθοδρόμησης και να 
παρακμάζει στα χρόνια της ελευθερίας και της 
υποτιθέμενης προόδου. 

ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΚΑΙ ΠΑΡΟΝ

Ή δη λοιπόν από τις αρχές του 18ου 
αιώνα λειτουργούσαν στο Ζαγόρι και 

στο Κουκούλι δημοτικά σχολεία, καθώς και 
κάποιες γυμνασιακές τάξεις σε μεγαλύτερα 
χωριά. Στο Κουκούλι, ειδικότερα, λειτουργού-
σαν το 1830 Παρθεναγωγείο, Αρρεναγωγείο 
και τρεις τάξεις Γυμνασίου. Όλα ήταν εξο-
πλισμένα με τα τελειότερα εποπτικά μέσα της 
εποχής, σταλμένα από την Ευρώπη με δωρεές 
των ξενιτεμένων. Επίσης το Κουκούλι, όπως 
άλλωστε και όλα τα αρχοντικά του σπίτια, είχε 
μια από τις πιο αξιόλογες βιβλιοθήκες του 
Ζαγοριού, που το μεγαλύτερο μέρος της 
χάθηκε στους πολέμους. 
Γεγονός χαρακτηριστικό όσο και πρωτο-
ποριακό για την μακρινή εκείνη εποχή είναι, ότι 
οι ευεργέτες του χωριού - και γενικά του Ζαγο-
ρίου - συνήθιζαν να χορηγούν στους αρι-
στεύοντες μαθητές υποτροφίες για συνέχιση 
των σπουδών τους στα Πανεπιστήμια της 
Ευρώπης. Η υποχρέωση όμως αυτών των 
σπουδαστών ήταν να εργασθούν, μετά το 
πέρας των σπουδών τους, για ένα χρονικό 
διάστημα στον τόπο τους, ανάλογα με την 
ειδικότητά τους. Ήταν μια δέσμευση επίσημη, 
αφού υπογράφετο και σχετικό συμβόλαιο.  
Ήδη το 1840 ο Δημήτριος Στρούμπος από το 
Κουκούλι ήταν καθηγητής Φυσικής στο 
Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο, ενώ το 80% 
των καθηγητών Πανεπιστημίου προήρχοντο 
από την Ήπειρο και κυρίως απ' το Ζαγόρι. 
Εξάλλου το Ζαγόρι αποτέλεσε ανεξάντλητη 
πηγή δασκάλων, που υπηρέτησαν σε κάθε 
σημείο του Ελληνισμού. Το κτίσιμο, η λειτουργία 
και η συντήρηση των σχολείων, καθώς και η 
πληρωμή των δασκάλων, γίνονταν με δαπάνες 
των Ζαγορίσιων μεταναστών. Με τα ίδια 
άλλωστε κονδύλια πληρωνόταν ο παππάς και 
ο γιατρός Το 1819 όλα ήταν έτοιμα για να 
λειτουργήσει στο Μοναστήρι του Αγίου Ιωάννου 
στο Ρογκοβό (κοντά στο Τσεπέλοβο) το πρώτο 
Ελληνικό Πανεπιστήμιο. Δυστυχώς δεν έγινε 
ποτέ, γιατί τα χρήματα που είχαν συγκεντρώσει 

οι Ζαγορίσιοι τα πρόσφεραν για τον Αγώνα…
Καθώς βαδίζουμε μέσα στο χωριό, παρατηρώ, 
ότι σε κάποια σημεία των δρόμων υπάρχουν 
φθορές, που αλλοιώνουν τη συνολική αισθη-
τική των καλντεριμιών.
-Ναι, μου λέει ο δάσκαλος, κάποια καλντερίμια 
έχουν καταστραφεί. Ελπίζουμε, πως σύντομα 
θ' αποκατασταθούν. Άλλωστε το Κουκούλι είναι 
από τα λίγα Ζαγοροχώρια, που μπορούν να 
θεωρηθούν πως έχουν μια σχετική ρυμοτομία. 
Η ρυμοτομία αυτή συνίσταται σε δυο βασικούς 
παράλληλους δρόμους που έχουν ως αφε-
τηρία την εκκλησία, διασχίζουν το χαμηλότερο 
και υψηλότερο τμήμα του χωριού και κατα-
λήγουν στο δυτικότερο άκρο του, στη θέση 
"Αλώνι". Τους παράλληλους αυτούς δρόμους 
τους κόβουν τρία κάθετα καλντερίμια. Όπως 
βέβαια έχεις διαπιστώσει, μέσα στο χωριό δεν 
διακινούνται αυτοκίνητα κι έτσι η ηρεμία 
κατοίκων και επισκεπτών είναι εξασφαλισμένη. 
Μετά απ' αυτή την επισήμανση του δάσκαλου 
αντιλαμβανόμαστε σε όλη του την έκταση το 

προνόμιο να βαδίζουμε τόση ώρα σ' ένα κατοι-
κημένο περιβάλλον απόλυτα χαλαρά και ελεύ-
θερα, χωρίς την όχληση των τροχοφόρων. 
Παρόλη τη συννεφιά και τις σποραδικές σταγό-
νες είν' ένας περίπατος εξαιρετικά ευχάριστος, 
ανάμεσα σε λουλουδιασμένες αυλές, περι-
ποιημένους λαχανόκηπους και άφθονα οπω-
ροφόρα δέντρα, που ανάμεσά τους κυριαρ-
χούν οι καρυδιές. Διακρίνουμε ακόμη κάποιες 
καστανιές, κερασιές, φουντουκιές, δαμασκη-
νιές και μουριές. Πολλά είναι τα σπίτια, που 

Ôï Äçìïôéêü Ó÷ïëåßï ôïõ 
Êïõêïõëéïý ëåéôïýñãçóå ãéá 
ôåëåõôáßá ÷ñïíéÜ ôï 1980 êáé áðü 
ôüôå ïé ðüñôåò ôïõ Ýêëåéóáí 
ïñéóôéêÜ. Ï éóüãåéïò ÷þñïò ôïõ 
óôåãÜæåé óÞìåñá ôçí áßèïõóá 
ðñùéíïý ôïõ îåíþíá, ìå èÝá 
èáõìÜóéá ðñïò ôá áíôéêñéíÜ âïõíÜ 
êáé Üðëåôï öùò áð' ôá ìåãÜëá 
ðáñÜèõñá
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στην αυλή τους έχουν μια μεγάλη κληματαριά, 
φορτωμένη με σταφύλια. Μεγάλη εντύπωση 
μου κάνουν οι κρανιές, που είναι άφθονες όχι 
μόνον στη γύρω φύση αλλά και μέσα στο 
χωριό, κάτι που είναι γενικά ασυνήθιστο. Την 
εποχή αυτή έχουν ωριμάσει οι καρποί τους και 
τα κλαδιά απλώνονται φορτωμένα έξω απ' τις 
αυλές. Περισσότερα όμως κράνα, πεσμένα απ' 
τον αέρα, συναντάει κανείς στα καλντερίμια, 
κάτω απ' τα κλαδιά των δέντρων. Είναι τόσο 
πολλά, που μοιάζουν με συμπαγές στρώμα και 
είναι αδύνατο, όπως περνάμε από πάνω τους, 

να μην πατήσουμε αρκετούς απ' αυτούς τους 
μαυροκόκκινους κυλινδρικούς καρπούς. 
Μαζεύει ο δάσκαλος μια χούφτα από ένα κλαδί 

ÁãïñáóìÝíï áðü ÅããëÝæï êáé 
áíáóôçëùìÝíï ìå åîáéñåôéêÞ 
åðéìÝëåéá, ôï óðßôé áõôü óôï 
Êïõêïýëé, ðñïïñßæåôáé íá 
ëåéôïõñãÞóåé óôï ìÝëëïí ùò îåíþíáò



ÆÁÃÏÑÉ / ÊÏÕÊÏÕËÉ 161

και μας προσφέρει. Ώριμα και ξεπλυμένα απ' 
τη βροχή τα κράνα είναι θαυμάσια. Ήδη όμως 
πλησιάζουμε στο αρχοντικό του Ευγένιου 
Πλακίδα.

ΑΡΧΟΝΤΙΚΑ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ

Η οικογένεια Πλακίδα είναι πολύ σημαν-τική 
για το Κουκούλι. Οι αδελφοί Πλακί-δα 

Αλέξιος και Ανδρέας, καθώς και ο Ευγένιος 
Πλακίδας, γιος του Ανδρέα, συγκαταλέγονται 
στους μεγάλους ευεργέτες του Ζαγοριού. Τα 
δυο αδέλφια, με την τεράστια περιουσία που 
απέκτησαν στη Βεσσαραβία, επισκεύασαν το 

φημισμένο τρίτοξο γεφύρι "Καλογερικό ή 
Πλακίδα", την κεντρική εκκλησία του Κουκου-
λίου και διέθεσαν μεγάλα χρηματικά ποσά για 
την προικοδότηση απόρων κοριτσιών του 
χωριού τους. Ο Ευγένιος Πλακίδας από την 
πλευρά του πλήρωσε το 1905 το στρατιωτικό 
φόρο όλων των Κουκουλιωτών που βρίσκον-
ταν στην αλλοδαπή, επισκεύασε το σχολείο, 
έδωσε χρηματικά ποσά στη Ζωσιμαία Σχολή 
και το 1912 επισκεύασε και πάλι το τρίτοξο 
γεφύρι.
-Σ' αυτής της οικογένειας το αρχοντικό θα 
επιχειρήσουμε να μπούμε, λέει ο δάσκαλος. 
Και λέω "επιχειρήσουμε", γιατί η πρόσβαση 
δεν είναι ούτε εύκολη ούτε ακίνδυνη.
Ορθώνεται με τη γοητεία παλιού αριστοκράτη 
το αρχοντικό, που, όσο κι αν με το πέρασμα 
του χρόνου έχασε τη δόξα και τα πλούτη, 
εξακολουθεί να διατηρεί αλώβητη την αρχοντιά 
και το αλλοτινό του μεγαλείο. Ανοίγει ο δάσκα-
λος την κλειδαριά της εξώπορτας με προσοχή 
κι ύστερα, με την ίδια προσοχή, ανεβαίνει τα 
ετοιμόρροπα σκαλοπάτια και μπαίνει στο 
εσωτερικό. Βήματα μικρά, διστακτικά, τρίζει η 
βαρειά πόρτα, την ανοίγουμε όσο αρκεί για να 
χωρέσουμε, τρίζουν τα ξύλινα πατώματα και οι 
σκάλες, σε κάθε βήμα αναδεύεται η σκόνη, είν' 
ένα ταξίδι μυστικιστικό, που μας πάει 200 χρό-
νια πίσω, στις αρχές του 19ου αιώνα. Τότε 
ήταν που χτίστηκε το Αρχοντικό του Πλακίδα, 
με τεράστιο υπόγειο που είχε τέσσερα κελ-
λάρια για τα βαρέλια του κρασιού και τα γεννή-
ματα και από πάνω δυό ορόφους με επιφάνεια 
180 τ.μ ο καθένας.
Ήταν σπίτι φημισμένο για την πολυτέλειά του 
που, όπως και τα άλλα αρχοντικά της εποχής, 
συγκέντρωνε όλες τις ανέσεις των πιο ευπόρων 
σπιτικών της Ευρώπης. Οι τοίχοι του πρώτου 
ορόφου ήταν κατάγραφοι με ζωγραφιές 
χιονιαδιτών ζωγράφων, τα πατώματα ήταν 
καλυμμένα με βαρύτιμα χαλιά Ανατολής, από 
τις οροφές των μεγάλων σαλονιών κρέμονταν 
αστραφτεροί πολυέλαιοι, ενώ υπήρχε ακόμα 
και εσωτερική τουαλέτα, πολυτέλεια άγνωστη 
για τα λαϊκά σπίτια της εποχής εκείνης. Ο 
πρώτος όροφος, ως πιο ζεστός, χρησιμοποιείτο 
από τους ενοίκους ως χειμερινή κατοικία, ενώ 
ο δεύτερος όροφος, που ήταν πιο εκτεθειμένος 
και ευάερος, ως θερινή. 
Το μεγάλο αυτό αρχοντικό είχε συνολικά 12 
δωμάτια, απ' τα οποία ξεχώριζε η Κρεβάτα (το 

Ìå ôï öýóçìá ôïõ áÝñá 
åêáôïíôÜäåò þñéìá êñÜíá Ý÷ïõí 

óêåðÜóåé ôï êáëíôåñßìé óôï 
Êïõêïýëé.
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σαλόνι) του πάνω ορόφου, που στέγαζε στα 
70(!) τετραγωνικά του μέτρα όλες τις επίσημες 
εκδηλώσεις του σπιτιού. Ξεχώριζαν ακόμη το 
Μαντζάτο (καθιστικό και τραπεζαρία) και ο 
Οντάς (το χειμερινό δωμάτιο). Το πολυτελέ-
στερο όμως δωμάτιο ήταν το Σανσίν (το 
φωτεινό). Ήταν εκεί που ο άρχοντας, καθισμέ-
νος στο θρόνο του, εδέχετο τους επισήμους 
ξένους. Σ' αυτό το δωμάτιο μας οδηγούν τα 
βήματά μας στον άνω όροφο. Παρ' όλη τη 
θλιβερή σημερινή κατάσταση δεν έχει χάσει  
την παλιά του αίγλη. Με τοίχους ετοιμόρ-

ροπους, πατώματα φθαρμένα, χωρίς τα χαλιά, 
τους πολυελαίους και την πολυτελή του 
επίπλωση, το Σανσίν του Πλακίδα παραμένει 
ένας χώρος εκπληκτικός, αντάξιος ενός άρχον-
τα. Μεγάλα και άφθονα τα παράθυρα, έτσι 
όπως είναι βαλμένα στη σειρά απ' την Ανατολή 
ως τη Δύση, αφήνουν το φως να μπαίνει 
ελεύθερο σ' όλη τη διάρκεια της μέρας. 
Απέναντι από τα παράθυρα στον τοίχο, μια 
υπερυψωμένη κόγχη, δείχνει ακόμα σήμερα το 
σημείο που ήταν τοποθετημένος ο θρόνος του 
άρχοντα. Εκεί ήταν καθισμένος όταν δέχονταν 

ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΠΛΑΚΙΔΑ

Áí êáé âáñåéÜ ôñáõìáôéóìÝíï, åîáêïëïõèåß íá áíôéóôÝêåôáé óôç öèïñÜ ôïõ ÷ñüíïõ. ÌåôÜ 
áðü 10 åôÞ ðñïóðÜèåéá ôçò Áäåëöüôçôáò Êïõêïõëéùôþí êáé  ôïõ ÐñïÝäñïõ ôçò ÃéÜííç 
ÂáêÜìç Ý÷åé åãêñéèåß Ýíá óçìáíôéêü ðïóü ãéá ôçí áðïêáôÜóôáóÞ ôïõ.

Ðñþôïò üñïöïò.  Ðáñüëç ôçí ôñïìåñÞ öèïñÜ ôïõ ÷ñüíïõ ôá ÷ñþìáôá óôéò èáõìÜóéåò 
æùãñáöéÝò ôùí ×éïíéáäéôþí ëáúêþí æùãñÜöùí ðáñáìÝíïõí áíáëëïßùôá.
Ôï ðåñßöçìï äùìÜôéï "Óáíóßí", üðïõ ï Üñ÷ïíôáò êáèéóìÝíïò óôï èñüíï ôïõ õðïäå÷üôáí 
ôïõò åðéóêÝðôåò ôïõ. Ôï öùò ìðáßíåé áðü ðáíôïý, ç èÝá áðü ôá ðáñÜèõñá åßíáé 
áíåìðüäéóôç. (áñéóôåñÜ êÜôù)
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τους ξένους του, από εκεί αγνάντευε τα αντι-
κρυνά βουνά, Περιστέρι και Μιτσικέλι.
Το 1892 ήρθαν ληστές στο Αρχοντικό του Πλα-
κίδα και πήραν αιχμαλώτους τον παππού και 
έναν ανηψιό του. Για να τους πάρει πίσω 
ασφαλείς υποχρεώθηκε να πληρώσει η οικο-
γένεια ως λύτρα το μεγάλο για την εποχή ποσό 
των 2.000 χρυσών τουρκικών λυρών. 
Το υπέροχο αυτό αρχοντικό δίνει σήμερα την 
πιο κρίσιμη μάχη στην διακοσάχρονη ιστορία 
του: τη μάχη με τον χρόνο. Ήδη όμως ευοίωνα 
είναι τα μηνύματα. Μετά από 10 χρόνια αγώ-
νων της Αδελφότητας Κουκουλιωτών και 
ιδιαίτερα του Προέδρου της Γιάννη Βακάμη, 
έχει εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση μια 
σημαντική πίστωση 125 εκατ. δραχμών για 
αποκατάσταση του οικήματος. Το μοναδικό 
αυτό οίκημα, πιστεύεται, ότι θ' αρχίσει να ζει 
μια νέα περίοδο, ως Πνευματικό Κέντρο και ως 
χώρος περιβαλλοντικής αγωγής και τουριστι-
κής ενημέρωσης. 
Στο Κουκούλι όμως υπάρχουν και πολλά 
ακόμα αρχοντικά, που η φροντίδα των αν- 
θρώπων τα κράτησε σε πολύ καλή κατάσταση. 
Ανάμεσα σ' αυτά αναφέρουμε το Αρχοντικό 
του Κόκκορου, του Θεμιστοκλή Αναστα-
σιάδη (παππού του δημοσιογράφου Θέμου 
Αναστασιάδη) των αδελφών Σβώλου, των 
αδελφών Βακάμη, των αδελφών Περικλή 
Μακρή και των κληρονόμων Μιχαήλ Τσου-
μάνη. Δέκα ακόμη απ' τα καλύτερα αρχοντικά  
που υπήρχαν στο Κουκούλι έχουν καταρρεύσει 
στην εκατονταετία 1850-1950. 
Ας πάμε όμως τώρα και σ' ένα άλλο αρχοντικό, 
που είχε καλύτερη μοίρα από εκείνη του 
Πλακίδα. Είναι το αρχοντικό των Αδελφών 
Σβώλου, που σήμερα κατοικείται από τις αδελ-
φές Θάλεια και Αναστασία Σβώλου. Θα δείτε 
ένα αρχοντικό μοναδικό, που τα τελευταία 100 
χρόνια έχει παραμείνει αναλλοίωτο. λέει ο 
δάσκαλος.
Δεν ανοίγουν την πόρτα τους στον καθένα η 
Αναστασία και η Θάλεια, μόλις όμως αναγνω-
ρίζουν τη φωνή του δάσκαλου, μας υποδέ-
χονται  με μεγάλη ευγένεια. Η πρώτη εικόνα  
είναι ο κήπος. Τεράστιος, με πλακόστρωτους 
διαδρόμους, γλάστρες και παρτέρια που μέσα 
τους αφθονούν κάθε λογής λουλούδια. Ήδη 
όμως η ξενάγηση αρχίζει, πρώτος σταθμός 
μας το κελλάρι.
Χώρος μισοσκότεινος, μυστηριακός, αποπνέει 

μια γνήσια μυρωδιά του παρελθόντος, μοιάζει 
μ’ ένα τεράστιο λαογραφικό μουσείο.  Εδώ όλα 
τα αντικείμενα είναι εντεταγμένα στο φυσικό 
τους χώρο, έτσι όπως συνήθιζαν να τα 
χρησιμοποιούν, αιώνες τώρα, οι ιδιοκτήτες του 
σπιτιού. Θα ήταν μάταιο να προσπαθήσω να 
περιγράψω την ποικιλία τους, τα ξύλινα 
εργαλεία, τα εξαρτήματα του αργαλειού, τις 
παμπάλαιες ζυγαριές και τα λυχνάρια του 
λαδιού, τις πινακωτές, τα εργαλεία του χωρα-
φιού και τα σκεύη της κουζίνας. Κάποια μας 
είναι άγνωστα, στεκόμαστε μπροστά τους με 
απορία. Αναλαμβάνουν τότε σαν “ξεναγοί” της 
λαϊκής μας παράδοσης, να ερμηνεύσουν το 
ρόλο και τη χρήση τους, η Θάλεια, η Ανα-
στασία και ο Δάσκαλος. Εκείνο όμως που κρα-
τάω στη μνήμη μου είναι ένα γιαταγάνι του ΄21, 
αυθεντικό, της οικογένειας, κρεμασμένο στο 
καρφί του. Ποιος ξέρει τί δόξες γνώρισε στα 

χέρια του κατόχου του!
Αφήνουμε το κελλάρι και περνάμε στον άνω 
όροφο και στην κουζίνα. Όλοι οι χώροι απο-
πνέουν τάξη και φροντίδα, σεβασμό στο 
παρελθόν.
Ο ήλιος βγαίνει από τα σύννεφα, φρεσκο-
πλυμένος απ' τη βροχή ο κήπος ευωδιάζει, 
καθόμαστε για λίγο στα πλακόστρωτα πεζού-
λια, στο αυθεντικό περιβάλλον του ζαγορίσιου 
αυτού σπιτιού. Ύστερα παίρνουμε κι ανηφορί-
ζουμε το καλντερίμι, για την οικία του φίλου μας 
του δάσκαλου.
Μεγάλο σπίτι και ωραίο, άριστα αποκατεστη-
μένο όπου χρειάστηκε, με περιποιημένο 
λαχανόκηπο και ανθόκηπο. Κάθεσαι στο 
μπαλκόνι κι αισθάνεσαι τη φύση να σ' αγκαλιά-
ζει από παντού. Μπαίνουμε στο εσωτερικό κι 
είναι σαν να βρισκόμαστε σε παλιό αρχοντικό, 
που δεν το άγγιξε ο χρόνος.
-Οι κουρτίνες, τα καλύμματα και όλα τα πλεκτά 
είναι χειροποίητα, λέει ο δάσκαλος, φτιαγμένα 
με το χέρι, την τέχνη και την υπομονή της 
γιαγιάς Πανδώρας. Τα σεντούκια κι οι κασέλες 
είν' από καρυδιά και φίλντισι, αντικείμενα 

Êïõêïýëé. ¸îï÷ï äåßãìá 
ðáñáäïóéáêÞò áñ÷éôåêôïíéêÞò êáé 
ðáëéÜò îýëéíçò åîþèõñáò.
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εξαιρετικής τέχνης, φερμένα απ' τη Μ. Ασία. 
Περνάμε διαδοχικά απ' όλους τους χώρους του 
σπιτιού, απ' το Μαντζάτο με το τζάκι, απ' το 
ηλιόλουστο Σανσίν, απ' τον Οντά με το 
"σοφρά", που το όνομά του στο Κουκούλι είναι 
"τάβλα". Σπίτι ευρύχωρο, χαρούμενο, που 
συνδυάζει την παράδοση και την ομορφιά του 
παρελθόντος με όλες τις σύγχρονες ανέσεις. 
Μετά την πρωινή βροχή ο καιρός είναι ευχά-
ριστα δροσερός, καθόμαστε όλοι για λίγο στο 
μπαλκόνι.
-Υπάρχει ένα στοιχείο, που από την πρώτη 
στιγμή μ' έχει εντυπωσιάσει στο Ζαγόρι, λέω 
στο δάσκαλο.  Δεν είναι μόνο η Φύση, που 
ούτως ή άλλως είναι εκπληκτική αλλά κυρίως 
αυτή η ιδιαίτερη ταυτότητα, που σε κάνει 
αβίαστα να λες: Εδώ είμαι στο Ζαγόρι
-Κι αυτή η ταυτότητα είναι ορατή και αναγνω-
ρίσιμη σε κάθε έργο ανθρώπου, σε σπίτια, σε 
γεφύρια, σ' εκκλησιές και καλντερίμια, συμ-
πληρώνει ο δάσκαλος. Με λίγες εξαιρέσεις, 
όλα τα υλικά προσφέρονται από τη γύρω φύση 

αφειδώλευτα, ο σχιστόλιθος απ' τις πλαγιές και 
τα φαράγγια, ο ασβέστης από τα ντόπια 
ασβεστοκάμινα, η άμμος απ' τα ποτάμια και τα 
ρέματα. Αν σ' όλα αυτά τα ωραία υλικά 
προσθέσεις την τέχνη των μαστόρων, το σεβα-
σμό τους στην παράδοση, την τήρηση του 
μέ-τρου και την αποφυγή υπερβολών, θα κατα-
λάβεις γιατί υπάρχει αυτή η αρμονία ανάμεσα 
στα έργα του ανθρώπου και στη φύση.
- Υπάρχει όμως δάσκαλε και κάτι ακόμα, που μ' 
εντυπωσιάζει στο Ζαγόρι. Παρά τον μεγάλο 
αριθμό των οικισμών και παρά την γεωγραφική 
διασπορά τους,  όλοι οι Ζαγορίσιοι μοιάζουν να 
έχουν ίδια φιλοσοφία, ίδια στάση ζωής, ίδια 
ταυτότητα. Όλα τα Ζαγοροχώρια μου δίνουν 
την εντύπωση μιας τεράστιας κοινωνίας με τα 
ίδια σχεδόν χαρακτηριστικά, τις ίδιες συνή-
θειες, τα ίδια ήθη κι έθιμα. 
- Οι κυριότεροι λόγοι γι' αυτή τη συνοχή του 
Ζαγοριού είναι ιστορικοί. Ήδη από το 1431, τα 
τότε χωριά του Ζαγοριού με την κοινή τους 
στάση απέναντι στους τούρκους, πήραν από 

ÐåëåêçôÞ ðÝôñá ðïõ Þôáí åíôïé÷éóìÝíç ó' 
Ýíáí ôïß÷ï ôïõ Áñ÷ïíôéêïý Óâþëïõ êáé 
äéáóþèçêå ÷Üñç óôçí öñïíôßäá ôçò 
Áíáóôáóßáò êáé ôçò ÈÜëåéáò. ÖÝñåé 
åã÷Üñáêôç åðéãñáöÞ êáé ÷ñïíïëïãßá 1754, 
ðïõ áðïäåéêíýåé ôçí áñ÷éêÞ ÷ñïíïëïãßá ôçò 
èåìåëßùóçò ôïõ óðéôéïý. ¸íá ëéèáíÜãëõöï 
ìå ÷ñïíïëïãßá 1868 áðïäåéêíýåé, üôé ôï óðßôé 
ïéêïäïìÞèçêå ôìçìáôéêÜ óå äõï ðåñéüäïõò.

Áðü ôá êåéìÞëéá ôïõ Áñ÷ïíôéêïý ôùí 
áäåëöþí Óâþëïõ, ç ðáìðÜëáéá áõôÞ 
óöñáãßäá (ãñáöôÞñé), ÷ñçóéìïðïéåßôï 
ðéèáíüôáôá ãéá íá óöñáãßæïõí ôá øùìéÜ 
ôïõ ãÜìïõ. ÓêáëéóìÝíç ìå ôï ÷Ýñé ðÜíù 
óå îýëï êáñõäéÜò, åßíáé Ýíá áëçèéíü 
êïìøïôÝ÷íçìá.



ÆÁÃÏÑÉ / ÊÏÕÊÏÕËÉ 167

τον Σουλτάνο Μουράτ Β΄, προνόμια αυτονο-
μίας. Και το Ζαγόρι θεωρείτο από τότε ως 
ιδιοκτησία της Βαλιδέ-Χανούμ, της γυναίκας 
του Σουλτάνου. Απαλλαγμένοι λοιπόν απ' τους 
κατατρεγμούς των τούρκων, μπόρεσαν οι 
Ζαγορίσιοι να οργανώσουν την κοινωνία τους. 
Πρωτεύοντα ρόλο έπαιξε σ' αυτό η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση. Βάσει των προνομίων, συστή-
θηκε το "Κοινό των Ζαγορισίων", δηλαδή μια 
ομοσπονδία των 46 τότε χωριών, που διοι-
κούντο από 11 μελές Συμβούλιο, που εκλέγετο 
από τα συμβούλια όλων των Κοινοτήτων. Το 
Συμβούλιο είχε εξουσίες διοικητικές, οικονο-
μικές και δικαστικές. Σ' αυτό προσέφευγαν οι 

Ζαγορίσιοι για να επιλύσουν τις διαφορές τους, 
θεωρούσαν ατιμωτικό να δικαστούν από τον 
Κατή, τον τούρκο δικαστή. Το Συμβούλιο επίσης 
ήταν αρμόδιο για την συγκέντρωση των φόρων 
και την απόδοσή τους στον Σουλτάνο. Θα 
μπορούσα ακόμα να σου πω πολλά για το 
Ζαγόρι, σε γενικές όμως γραμμές, αυτή ήταν η 
κοινή του μοίρα από τότε.
-Αντιλαμβάνομαι δάσκαλε την ιστορική συνέ-
χεια, τη συμμετοχή στα κοινά και την ταυτότητα 
στόχων και συμφερόντων των κατοίκων του 
Ζαγοριού. Δεν είναι λοιπόν τυχαία αυτή η 
σημερινή ομοιογένεια.
-Και ούτε είναι τυχαία η παρακμή του Ζαγο-
ριού, μετά το 1868, χρονιά που καταργήθηκαν 
από τους Τούρκους τα προνόμια. Μια νέα 
πραγματικότητα άρχισαν τότε να ζουν οι 
Ζαγορίσιοι. Γέμισαν τα χωριά τους με χωρο-
φύλακες και Τούρκους στρατιώτες, η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση έχασε την εξουσία από τα χέρια 
της, στον τόπο ήρθαν οι ληστές. Καταγράφηκαν 
72 συνολικά ληστείες στο Ζαγόρι. Ύστερα 
ήρθαν οι πόλεμοι, ο πόλεμος του 1912-13 κι ο 
Β΄ παγκόσμιος του 1940, που στη διάρκειά του 
οι Γερμανοί έκαψαν το μισό Ζαγόρι. Μεγάλη 

Äéáôçñþíôáò áíáëëïßùôá üëá ôá 
ðáëéÜ áñ÷éôåêôïíéêÜ óôïé÷åßá, ôï 

ìðáëêüíé ôïõ óðéôéïý ôïõ 
äÜóêáëïõ ÃéÜííç ÂáêÜìç, åßí' 

Ýíáò ÷þñïò çñåìßáò êáé ãáëÞíçò, 
ìå èÝá åëêõóôéêÞ óôá áíôéêñéíÜ 
âïõíÜ ÌéôóéêÝëé êáé ÐåñéóôÝñé.
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ήταν η ζημιά και από τον εμφύλιο, αφού 
οδυνηρή ήταν η μετανάστευση και η ερήμωση 
που επήλθε στα χρόνια 1949-50. Σκέψου, το 
Κουκούλι είχε 400 κατοίκους στα χρόνια της 
τουρκοκρατίας και σήμερα έχει μόνιμους 30. Τα 
τελευταία 15 χρόνια δεν λειτουργεί ούτε Δη- 
μοτικό Σχολείο στο χωριό. Μόνον η ανάπτυξη 
του τουρισμού μπορεί να ζωντανέψει το 
Κουκούλι.
Είναι λοιπόν πολύ σημαντική η παρουσία του 
ξενώνα και του μικρού καφενείου της πλατείας 
για το χωριό. Τώρα πια δεν είναι μόνον περα-
στικός ο επισκέπτης. Έρχεται και μένει στο 
Κουκούλι και απολαμβάνει με την ησυχία του 
τις ομορφιές του τόπου.
Δίπλα στο καφενεδάκι "Τα πάντα ρει" ορθώ-
νεται ένα επιβλητικό πέτρινο σπίτι του 1842, 
που οριοθετεί το ΝΔ άκρο της πλατείας. Σ' αυ- 
τό το υπέροχο σπίτι μας περιμένει ο Μιχάλης 
Παπαβασιλείου με τη γυναίκα του Φωφώ. 
Είναι από τους πρώτους ανθρώπους που μας 
καλωσόρισαν στο Κουκούλι και σήμερα μας 
περιμένουν, όχι μόνον για να δοκιμάσουμε 
αλλά και για να συμμετάσχουμε στην παρα-

σκευή της Ζαγορίσιας πίτας.
Το σπίτι είναι ένα πραγματικό αρχοντικό, που 
διατηρεί σε εξαίρετη κατάσταση όλα τα παρα-
δοσιακά στοιχεία αρχιτεκτονικής, διακόσμησης 
και επίπλωσης. Περιδιαβαίνουμε τους χώρους 
και μένουμε εντυπωσιασμένοι από την απλο-
χωριά των δωματίων και τη λειτουργικότητά 
τους, τη μαστοριά στην επεξεργασία του ξύλου, 
τα αξιοθαύμαστα εργόχειρα που κοσμούν τις 
επιπλώσεις. 
-Ας δοκιμάσουμε όμως τώρα να φτιάξουμε την 
Ζαγορίσια πίτα ή αλευρόπιτα, λέει η κυρία 
Φωφώ. Είναι περασμένο μεσημέρι και θα 
πεινάτε.
Η περιήγηση στο σπίτι σταματάει, η Άννα μα- 

Ëéôü êáé ëåéôïõñãéêü, ìå èáõìÜóéá 
÷åéñïðïßçôá êáëýììáôá, ôï óðßôé 
ôïõ äáóêÜëïõ óõãêåíôñþíåé üëá ôá 
ðáñáäïóéáêÜ óôïé÷åßá ôïõ 
Æáãïñßóéïõ áñ÷ïíôéêïý.
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ζεύει προσωρινά τις μηχανές της και σπεύδει 
με την κυρία Φωφώ στην κουζίνα. Εμείς με τον 
κυρ-Μιχάλη παρακολουθούμε άγρυπνοι όλη τη 
διαδικασία. Αποδεικνύεται απλή, εύκολη και 
κυρίως γρήγορη, προσόν ιδιαίτερα σημαντικό 
για τα χρονικά δεδομένα που επικρατούν στην 
εποχή μας. Λίγη ώρα αργότερα όλος ο τόπος 
ευωδιάζει από τις μυρωδιές που ξεφεύγουν 
απ' το φούρνο.
-Η γνώμη μου είναι να προτιμήσουμε την υπαί-
θρια τραπεζαρία, λέει ο κυρ-Μιχάλης.
Είναι αδύνατον να φανταστούμε ωραιότερο 
σκηνικό. Δέντρα και άφθονα λουλούδια ολό-
γυρά μας στην πλακόστρωτη αυλή,  καθάριο 
δροσερό αεράκι και μπροστά μας μια ροδο-
ψημένη ζαγορίσια πίτα, που μόλις έχει βγει 
από τον φούρνο. Τσουγκρίζουμε τα ποτήρια με 
τους οικοδεσπότες μας και τους ευχόμαστε ν' 

απολαμβάνουν για πολλά ακόμα χρόνια τον 
ωραίο αυτό τόπο και τις μικρές αυτές χαρές, 
που τόση ανάγκη έχει στη ζωή του ο κάθε 
άνθρωπος.

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ "Κ. ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ"

Α ν το Κουκούλι περηφανεύεται για τους 
παλιούς ευεργέτες και λογίους του, 

μπορεί εξίσου να νιώθει υπερήφανο για έναν 
από τους πνευματικούς ανθρώπους της νεό-
τερης ιστορίας του, τον δάσκαλο, λαογράφο, 
φυσιοδίφη και συγγραφέα Κώστα Λαζαρίδη. 
Το Πνευματικό Κέντρο που φέρει το όνομά του 
είναι ένα από τα σημεία αναφοράς για κάθε 
επισκέπτη στο Κουκούλι. Στεγάζεται στο 
παραδοσιακό πατρικό σπίτι που δώρισε η 
πολύπλευρη αυτή προσωπικότητα στη 
Ριζάρειο Σχολή μαζί με όλη την περίφημη 
Βοτανική του συλλογή και το υπόλοιπο 
μουσειακό αρχειακό υλικό όπως επιστολές, 
έγγραφα, παλαίτυπα, λαογραφικά ανέκδοτα 
κείμενα, παλιές εφημερίδες και την πλούσια 
βιβλιοθήκη του που ξεπερνάει τις 3000 βιβλία. 

Ôï Áñ÷ïíôéêü ôçò ê. Öùöþò êáé ôïõ 
êõñ-Ìé÷Üëç åßíáé Ýîï÷ï äåßãìá, Üñéóôá 

äéáôçñçìÝíïõ ðáñáäïóéáêïý óðéôéïý.
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Ήδη από την πρώτη επίσκεψή μας - εδώ και 
αρκετά χρόνια - στο Κουκούλι, είχαμε περάσει 
από το Πνευματικό Κέντρο φευγαλέα, όπως 
κάθε επισκέπτης. Τη φορά όμως αυτή έχουμε 
ως συνοδό μας τον φίλο μας τον δάσκαλο 
Γιάννη Βακάμη και μαζί του εισχωρούμε στα 
άδυτα του Κέντρου.
1300 είδη βοτάνων από την περιοχή του 
Ζαγοριού και ειδικότερα από το Φαράγγι του 
Βίκου περιλαμβάνει η Βοτανική Συλλογή του 
Λαζαρίδη. Αν αναλογιστεί κανείς τί προϋπο-
θέτει η ανίχνευση, συλλογή, αναγνώριση, 
ονοματολογία ελληνική και ξένη, συντήρηση 
και συστηματική ταξινόμηση κατά οικογένειες 
και είδη όλων αυτών των φυτών, μπορεί να 
αντιληφθεί το κολοσσιαίο έργο και την εξω-
πραγματική υπομονή, θέληση και αντοχή 
αυ-τού του ανθρώπου. Που δεν περιορίσθηκε 
μόνον στη βοτανική του συλλογή και την 30 ετή 
λαμπρή διδασκαλική του σταδιοδρομία αλλά 
συνέγραψε και 36 συγγράματα - μονογραφίες 
για ένα πλήθος λαογραφικών, βοτανικών, ιστο-
ρικών και τοπικών άλλων θεμάτων, που απο-
τέλεσαν την περίφημη "Μικρή Ζαγορίσια 

Βιβλιοθήκη" του, ένα τμήμα της οποίας 
υπάρχει ακόμη προς διάθεση στο Πνευματικό 
Κέντρο.
Για τη ζωή, το έργο και την προσωπικότητα του 
Κώστα Λαζαρίδη θα άξιζε η συγγραφή ενός 
βιβλίου, παιδευτικού και ταυτόχρονα παρα-
κινητικού για όλους μας. Γιατί ο Λαζαρίδης 
ανήκε στην ξεχωριστή εκείνη γενιά των παλιών, 
καλών δασκάλων που "μόρφωσαν το έθνος". 
Ανήσυχη προσωπικότητα όπως ήταν, δεν 
αρκέστηκε μόνον στην διδασκαλική του θητεία, 
τη συγγραφή και την έρευνα αλλά συνέχισε να 
διευρύνει τη μόρφωση και τα ενδιαφέροντά του 

Ìå ôïí áãáðçôü ìáò ößëï ÃéÜííç 
ÂáêÜìç, óôá Üäõôá ôïõ 
Ðíåõìáôéêïý ÊÝíôñïõ "Ê. 
Ëáæáñßäçò". Óôï áñ÷åßï ôùí 
åöçìåñßäùí ðïõ äéáôçñïýóå áðü 
ôï 1955 ðáñåëáýíåé üëç ç íåüôåñç 
ÅëëçíéêÞ êáé ðáãêüóìéá éóôïñßá. 
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με μετεκπαίδευση στη Γεωργική Σχολή των 
Ιωαννίνων, καθώς και με παιδαγωγικές 
σπουδές στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και στην 
Ελβετία. Με νοσταλγία θυμάται ο Γιάννης 
Βακάμης τα χρόνια της δικής του μαθητείας 
δίπλα στον φωτισμένο δάσκαλο και σπουδαίο 
αυτό άνθρωπο. Ο θάνατός του το 1987 ήταν 
δυσαναπλήρωτη απώλεια για το Κουκούλι, για 
το Ζαγόρι, για την πνευματική Ελλάδα 
γενικότερα.
Ο συγγραφέας Σπύρος Μαντάς, που τον συ- 
νάντησε τρία χρόνια πριν από το θάνατό του, 
περιγράφει με τα παρακάτω λόγια (στο βιβλίο 
του "ΤΟ ΓΕΦΥΡΙ ΚΙ Ο ΗΠΕΙΡΩΤΗΣ"), την 
πρώτη εκείνη εμπειρία της γνωριμίας του με 

τον Κώστα Λαζαρίδη: "Τον Κώστα Λαζαρίδη 
τον γνωρίσαμε το Πάσχα του ΄84. Ήταν αργά 
βράδυ τότε, όταν μουσκεμένοι από μια βροχή 
μονότονη που δεν έλεγε να σταματήσει, ζητή-
σαμε καταφύγιο στο σπίτι του, στο Κουκούλι. 
Μας δέχτηκε μαζί με τη γυναίκα του, την κυρα-
Πηνελόπη, καλοσυνάτα και μας μίλησε ώρα 
πολλή για το χωριό του μα και για ολόκληρο το 
Ζαγόρι, την περιοχή που αποτέλεσε αντικεί-
μενο μελέτης ολόκληρης της ζωής του. Ήταν 
τότε 80 χρονών και, όπως μας εκμυστη-
ρεύτηκε, την πατρίδα του δεν θέλησε να την 
εγκαταλείψει ποτέ. Όλα του σχεδόν τα χρόνια 
τα πέρασε εκεί, ακόμα και σαν δάσκαλος και 
μόνο τον τελευταίο καιρό αναγκαζόταν να 
κατεβαίνει μαζί με τη γυναίκα του στα Γιάννενα 
τους δύσκολους μήνες του χειμώνα. Νωρίς 
όμως την Άνοιξη, σαν σταμάταγε το χιόνι τις 
απειλές, ξανανέβαινε γρήγορα εκεί ψηλά στο 
Κουκούλι, ανάμεσα στα βιβλία, τους φακέλους 
και τις πολύτιμες σημειώσεις του, για να ξεκι-
νήσει στη σκιά του πέτρινου παλιού αρχοντικού 
του ένα καινούργιο βιβλίο, να διορθώσει 
κά-ποιο γραφτό που περίμενε το περιοδικό ή η 

Ôï Ìïõóåßï ÂïôÜíùí Ê. Ëáæáñßäç.
¸íá ôìÞìá áðü ôçí ðåñßöçìç 

óõëëïãÞ ôïõ, ðïõ ðåñéëáìâÜíåé 
1300 åßäç âïôÜíùí.
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εφημερίδα, να δακτυλογραφήσει το κείμενο 
μιας ανακοίνωσης για το τελευταίο συμπόσιο".
Και συνεχίζει ο Σπύρος Μαντάς: "Ήταν ένας 
γέροντας σεβαστός σ' όλη την περιοχή του 
Ζαγοριού, από διανοούμενους και απλούς αν- 
θρώπους, Η ψυχή του όμως παρέμεινε 
εφηβική, όχι μόνο για να ονειρεύεται ή να νο- 
σταλγεί, μα και για να πραγματοποιεί, να 
δη-μιουργεί. Το τί έχει δημιουργήσει τούτος ο 
"ερημίτης" του Κουκουλιού, ο "ερασιτέχνης 
ερευνητής" - όπως σεμνά συνηθίζει να αυτο-
αποκαλείται-, θα μας έπαιρνε πολύ, έστω και η 
απλή αναφορά του. Θα έλθει όμως η στιγμή, 
που κάποιοι άλλοι, περισσότερο ειδικοί στα 
Ηπειρώτικα γράμματα, θα τοποθετήσουν το 
έργο του εκεί που του αξίζει"...

ΓΕΦΥΡΙΑ ΚΑΙ ΦΥΣΗ ΣΤΟ ΚΟΥΚΟΥΛΙ

Τ ο Ζαγορίσιο τοπίο είναι προικισμένο μ' 
ένα προνόμιο σπάνιο, που δύσκολα συ- 

ναντάει κανείς σε άλλους τόπους της Ελλάδας. 
Είναι αυτή η αρμονία που υπάρχει ανάμεσα 
στη φύση και στα έργα των ανθρώπων, μια 
ισορροπία συνολική που έχει αναπτυχθεί 
αιώνες τώρα σε κάθε γωνιά του Ζαγοριού. 
Εδώ κάθε έργο ανθρώπινο μοιάζει να συμπλη-
ρώνει και, πολλές φορές, να ομορφαίνει ακόμα 
πιο πολύ το πρόσωπο της φύσης. Είναι έτσι 
ακριβώς, όπως ένα ωραίο γυναικείο πρόσωπο 
γίνεται, με δυό επιδέξιες πινελιές, ακόμη ομορ-
φότερο. 
Το συναντάει αυτό κανείς σε κάθε του βήμα 
στο Ζαγόρι. Άλλοτε στις άκρες των γκρεμών, 
εκεί όπου μοναστήρια και ξωκκλήσια μοιάζουν 
γαντζωμένα. Άλλοτε πάνω από όχθες πο- 
ταμών και βουερές κοίτες ρεμάτων, τιθασ-
σευμένες από πέτρινα γεφύρια. Κάποτε σε 
ιλιγγιώδεις κόψεις φαραγγιών, εκεί όπου η τέχ-
νη κι η υπομονή των Ζαγορίσιων σκάλισαν το 
βράχο κι έφτιαξαν σκάλες θαυμαστές, όπως η 
Σκάλα του Βραδέτου. Κι άλλοτε πάλι σε 
ομαλές λοφοπλαγιές, εκεί όπου οι πλακό-
σκεπες στέγες σπιτιών κι εκκλησιών γέρνουν 
απαλά και ομορφαίνουν το τοπίο.
Γράφει η Αγγελική Βερτοδούλου-Καψάλη 
για τα ανθρώπινα έργα στο Ζαγόρι: "Τα παλιά 
κτίσματα καμωμένα στα μέτρα του ανθρώπου, 
με πρώτη ύλη την πέτρα, αποτελούν τα 
θαυμάσια δείγματα μιας ανεπανάληπτης 
αρχιτεκτονικής. Τα Ζαγοροχώρια έχουν μείνει 

ένα ζωντανό μουσείο του είδους. Τα πέτρινα 
γεφύρια, αληθινά αριστουργήματα τέχνης, μαρ-
τυρούν την πραγματική γνώση των ανθρώπων 
που τα κατασκεύασαν".
Και συμπληρώνει ο Χριστόφορος Μηλιώνης 
για τη φύση της Ηπείρου: "Εκείνο όμως που 
παραμένει αναλλοίωτο είναι το ηπειρώτικο το- 
πίο με την ανεξάντλητη ποικιλία του και τα 
δυνατά χρώματά του. Τα βουερά δάση της Πίν-
δου, που σου μεταγγίζουν τη δύναμή τους. Τα 
μεγάλα βουνά, που υψώνονται κατάλευκα ή 
γαλάζια στον κρυστάλλινο ουρανό ή φορτώ-
νονται συννεφιά και κεραυνούς και σε αναγκά-
ζουν να κοιτάζεις ψηλά και συγχρόνως να είσαι 
ταπεινός. Τις βαθιές χαράδρες, όπου κυλούν 
σκοτεινοί μυθώδεις ποταμοί που βγάζουν στον 
Κάτω Κόσμο. Τις κοιλάδες που πλημμυρίζουν 
την άνοιξη λουλούδια και κάνουν την καρδιά 
σου να σκιρτάει. Όλα είναι ομορφιά και μνήμες. 

Και για τους Ηπειρώτες που ζουν μακριά, νο- 
σταλγία και δάκρυα".
Δεν ξέρω πόσο περισσότερο με κάνει λυρικό, 
κάθε φορά που μιλάω για την Ήπειρο, η κα- 
ταγωγή απ' το Μέτσοβο της μακαρίτισσας της 
μάνας μου. Κι ούτε ξέρω, πώς νιώθει για την 
Ήπειρο  κάποιος, μή ηπειρώτης επισκέπτης. 
Εκείνο όμως που έχω ακούσει από πολλούς 
είναι, πως αν μια φορά τους φέρει ο δρόμος 
τους στα μέρη της Ηπείρου, δύσκολα πια 
μπορούν ν' αντισταθούν στην ελκτική της 
δύναμη. Μια μέρα, όσο κι αν είναι μακρινή, 
ξαναγυρίζουν. Έτσι όπως κι εγώ ξαναγυρίζω 
στην Ήπειρο και στο Ζαγόρι, τόσα χρόνια τώ- 
ρα με την Άννα...
Καθόμαστε, εδώ και λίγη ώρα, στο πέτρινο 
πεζούλι, πλάϊ στο ξωκκλήσι της Αγίας Παρα-
σκευής. Ταπεινό, χτισμένο όλο με πέτρα, κομ-
μάτι αξεδιάλυτο απ' την πέτρα του τοπίου. Έτσι 
όπως είναι φτιαγμένο στην κορφή του λόφου, 
μεσ' τις βαλανιδιές και τα πουρνάρια, μένει 
κρυφό και αθέατο από τα μάτια των ανθρώπων.  

Ôï ðåñßöçìï ôñßôïîï "Ãåöýñé ôïõ 
Ðëáêßäá" Þ "Êáëïãåñéêü". ÌåñéêÝò 
åêáôïíôÜäåò ìÝôñá ðéï ðÜíù 
äåóðüæåé ôï ÷ùñéü "ÊÞðïé" 
óêáñöáëùìÝíï óôç ëïöïðëáãéÜ.
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ÐÜíù áðü ôï ëüöï ôïõ îùêêëçóéïý ôçò Áãßáò ÐáñáóêåõÞò ôï âëÝììá 
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ìáêñéÜ ùò ôéò êïñöÝò ôïõ üñïõò ÌéôóéêÝëé.
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Μια μικρή πινακιδούλα σιδερένια, στο πλάϊ του 
δρόμου, είναι όλη κι όλη η αναφορά για το 
ξωκκλήσι. Δίπλα της ξεκινάει μονοπάτι, που 
δυο εκατοντάδες μέτρα παραπάνω σταματάει 
στην κορυφή του λόφου. Εδώ είναι χτισμένο το 
εκκλησάκι, σαν αετοφωλιά στην άκρη του 
γκρεμού. Δυο μέτρα παρα-δίπλα χάσκει το 
βάραθρο του Βίκου, σκύβουμε λίγο κι ατενί-
ζουμε στο βάθος το Γεφύρι του Κόκκορου, 
απόμακρο, σαν μια μικρή πετρόχτιστη καμάρα. 
Έτσι όπως το βλέπουμε από ψηλά, ανάμεσα 
στους θεόρατους βράχους, είναι αδύνατον ν' 
αντιληφθούμε, πως είναι αυτό το ίδιο γεφύρι 
που θαυμάζουμε απ' το δρόμο, αυτό το περή-
φανο έργο που μ' ένα μόνο τόξο αδερφώνει τις 
άγριες πλευρές του φαραγγιού.
Θυμάται ο Σπύρος Μαντάς από τη συνάντησή 
του το Πάσχα του ΄84 με τον Κώστα Λαζαρίδη: 
"Για πρώτη φορά το βράδυ εκείνο μας μίλησε 
ο παππούς Λαζαρίδης για τα ζαγορίσια 
γεφύρια, γι' αυτά που "αγγίζουν" το χωριό του, 
μα και για τα άλλα, τα πιο μακρινά, πάντα όμως 
μέσα στην περιοχή του Ζαγοριού. Τα αγάπησε 
πολύ όλα αυτά τα γεφύρια και τα ονομαστά και 
τα μικρότερα, τα λιγότερο σημαντικά, αυτά που 
στέκουν βουβά σε μια απόμερη ρεματιά ή 
ξεχασμένο μονοπάτι. Τα "γλέντησε", όπως 
χαρακτηριστικά έλεγε με μια τρυφεράδα στα 
μάτια, λες και μιλούσε για κάτι ζωντανό και 
συγγενικό".
Λίγο πιο κάτω ο Μαντάς αναφέρει τα ίδια τα 
λόγια του Λαζαρίδη στο βιβλίο του: "Επειδή το 
Κουκούλι περιζώνεται από τρεις μεριές από τη 
Χαράδρα του Βίκου, ανατολικά, νότια και 
δυτικά, από μικρό παιδί, από τα πέντε μου 
ακόμα χρόνια, είμαι ζυμωμένος μαζί της, όπως 
και με τους μύλους και με τα γεφύρια της’’. 
Τέσσερα είναι τα γεφύρια που περιζώνουν το 
Κουκούλι. Το πρώτο απ' αυτά, το "Γεφύρι του 
Νούτσου ή Κόκκορου", είναι αυτό που τώρα 
ατενίζουμε από ψηλά, από την κορυφή του 
λόφου της Αγια-Παρασκευής. Είναι το γεφύρι 
που συναντάει στο δρόμο του και θεωρεί υπο-
χρέωσή του να σταματήσει, να θαυμάσει και να 
περπατήσει, απ' την μια άκρη ως την άλλη, ο 
κάθε επισκέπτης. Γι' αυτό το γεφύρι γράφει ο 
Μαντάς, ότι εδώ βρισκόμαστε μπροστά σ' έναν 
έξυπνο ελιγμό του λαϊκού τεχνίτη, προκειμένου 
να "δέσει" καλύτερα το έργο του και να το σι- 
γουρέψει. Θέλοντας να εκμεταλλευτεί το στέ-

νεμα του ποταμού από δυο διπλανούς μεγά-
λους βράχους, παρακάμπτει λίγο από την 
ευθεία του δρόμου και, λόγω έλλειψης χώρου, 
χτίζει τα καλντερίμια που οδηγούν στην κορυ-
φή του τόξου παράλληλα προς την κοίτη.
Πρωτοκατασκευάστηκε το 1750 με έξοδα του 
Νούτσου Κοντοδήμου από το χωριό Βραδέτο 
για να ανακατασκευαστεί το 1768 από τον 
Καπεσοβίτη Νούτσο Καραμεσίνη. Επεκράτησε 
όμως να λέγεται και "Γιοφύρ του κυρ Αλέξη", 
επειδή αργότερα το επισκεύασε και ο γιος του 
τελευταίου, Αλέξης Νούτσος. Το 1910 έπαθε 
σοβαρή ζημιά, που ανέλαβαν να επιδιορ-
θώσουν τα γύρω χωριά Κουκούλι, Καπέσοβο, 

Βραδέτο, Τσεπέλοβο, μαζί με το τουρκικό 
δημόσιο. Τότε ήταν που διέθεσε μικρό ποσό 
και κάποιος Γρηγόρης Κόκκορος από το χωριό 
Κουκούλι, ο οποίος μάλιστα τύχαινε να είναι 
και ιδιοκτήτης ενός νερόμυλου, δίπλα απ' το 
γεφύρι. Έτσι από την εισφορά του αυτή, από 
διάφορες μικροδιορθώσεις που του έκανε 
συχνά αλλά κυρίως λόγω της θέσης του μύλου 
του, το γεφύρι έγινε περισσότερο γνωστό σαν 
Κόκκορου. Εντοιχισμένη επιγραφή δεν μπορεί 
να μας δώσει περισσότερες πληροφορίες γιατί, 
χτυπημένη όπως είναι από όπλο, έχουν αχρη-
στευτεί τα γράμματα κι οι αριθμοί της.
Σχετικά με την επιγραφή, έλεγε στον Σπύρο 
Μαντά ο Κώστας Λαζαρίδης: "Λοιπόν ήθελα να 
δω κι εγώ τί γράφει η επιγραφή. Φαίνεται από 
μακριά η πέτρα, μαύρη πέτρα. Από τούτη τη 
μεριά, της καινούργιας της γέφυρας. Πώς όμως 
να διαβάσουμε την επιγραφή; Άλλος λέει έτσι, 
άλλος αλλιώς. Με τα κυάλια δεν φαίνονταν, εκεί 
που ήταν, ήταν λίγο δύσκολο. Πήραμαν έναν 

ÎùêêëÞóé ôçò Áãßáò ÐáñáóêåõÞò, 
Ýíá ìéêñü ðåôñü÷ôéóôï 
áñéóôïýñãçìá óôçí êïñõöÞ ôïõ 
ëüöïõ. ÁíÜìåóá óôï Ãåöýñé ôïõ 
Êüêêïñïõ êáé óôï Êïõêïýëé, ìéá 
ìéêñÞ óéäåñÝíéá ðéíáêßäá äåß÷íåé 
ôçí áñ÷Þ ôïõ ìïíïðáôéïý, ðïõ 
ìåôÜ áðü 200 ðåñßðïõ ìÝôñá 
êáôáëÞãåé óôï åêêëçóÜêé. 
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τότε εκεί, το Σπύρο τον Κοντοδήμο, τούδωκα 
100 δραχμές, πήραμαν τριχιές, τον κρεμάσα-
μαν, δεν έβγαλε σίγουρα. Ήταν 1750; Ή το 
τελευταίο νούμερο ήταν 2, οπότε 1752; Είχαν 
χτυπήσει, πυροβολήσει την πέτρα της επιγρα-
φής και δεν διακρίνονταν καλά…"
Άλλη όμως επιγραφή, στη δυτική πλευρά, 
μνημονεύει καθαρά τη μικρή συντήρηση που 
έκανε το 1960 η "Ένωση Ζαγορισίων Αθηνών". 
Συνεχίζοντας πάντα μέσα στο Βίκο, ύστερα 
από πορεία μισής περίπου ώρας προς τη 
Βίτσα, θα φτάσουμε στο επόμενο γεφύρι, 
εκείνο του Μίσσιου. Βρίσκεται ακριβώς στο 
σημείο που η χαράδρα, μετά από ένα πρό-
σκαιρο χαλάρωμα, αρχίζει και πάλι να γι- 
γαντώνει. Εξυπηρέτησε βασικά, επιτρέποντάς 
τους την επικοινωνία, το Κουκούλι και τη 
Βίτσα, χωριά που κυριολεκτικά κρέμονται στις 
δυο πλευρές του φαραγγιού.
Το έχτισε το 1748 ο άρχοντας Αλέξιος Μίσιος 
από το κοντινό Μονοδέντρι και έχει δυο τόξα. 
Ένα μεγάλο κεντρικό, για να περνάει ο κύριος 
όγκος του ποταμού και ένα μικρότερο, 
βοηθητικό. Εκείνο όμως που του χαρίζει τον 

δικό του ιδιαίτερο τύπο, είναι μια ξαφνική στρο-
φή του κορμού του, προτού ακόμα προλάβει 
να σβήσει στη δεξιά όχθη. Μια δοκιμασία άλ- 
λωστε που πέρασε τούτο το γεφύρι το Νοέμ-
βρη του 1910, πιστοποίησε τη μεγάλη του 
αντοχή και δικαίωσε τον τεχνίτη του.
Οι βροχές το φθινόπωρο εκείνης της χρονιάς 
ήταν πολλές και δυνατές, με αποτέλεσμα τα 
νερά του Βίκου, μέρα με τη μέρα να φου-
σκώνουν επικίνδυνα και να γίνονται όλο και 
πιο ορμητικά. Παράσερναν στο διάβα τους 
πέτρες, κλαδιά αλλά και μεγάλους κορμούς 
δέντρων, που έριχνε ο δυνατός αέρας. Κάποια 
στιγμή ένας απ' αυτούς, μή καταφέρνοντας να 
περάσει μέσα από την καμάρα του γεφυριού, 
έφραξε το δρόμο και σ' ό,τι άλλο ακολουθούσε. 

Ãåöýñé ôïõ ÊïíôïäÞìïõ Þ 
Ëáæáñßäç, ðïëý êïíôÜ óôï ÷ùñéü 
ÊÞðïé. Åíþíåé ôéò äõï ü÷èåò ôïõ 
ðáñáðüôáìïõ ôïõ Âßêïõ, ðïõ ïé 
íôüðéïé ïíïìÜæïõí "ÂéêÜêé".
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Το νερό, χωρίς πια διέξοδο μέσα στη στενή 
χαράδρα, άρχισε να ανεβαίνει και να 
πλημμυρίζει ολόκληρη την ποταμιά, μέχρι 
πίσω στο γεφύρι του Κόκκορου. Όταν κάποτε 
ο κορμός, που θα μπορούσε ν' αποδειχτεί 
μοιραίος, γλίστρησε και το νερό ελευθερώθηκε, 
το γεφύρι του Μί-σιου βρίσκονταν στη θέση 
του, είχε αποδείξει τη δύναμή του.
Καθώς συνεχίζει ο δρόμος από τη διασταύ-
ρωση του Κουκουλιού προς τους Κήπους και 
τα άλλα χωριά του Ζαγοριού, ημερεύει η 
Χαράδρα του Βίκου και πλαταίνει. Εκεί στα 
δεξιά κάτω απ' το δρόμο, σ' ένα φαρδύ σημείο 
του ποταμού, αιχμαλωτίζει τη ματιά ένα τρίτοξο 
γεφύρι, ίσως το πιο πολυφωτογραφημένο σ' 
όλο το Ζαγόρι. Απέναντι στη λοφοπλαγιά 

δεσπόζει το χωριό των Κήπων, ίσως γι' αυτό 
το λόγο κάποιοι συνηθίζουν να το ονομάζουν 
"Γεφύρι των Κήπων". Η πραγματική του όμως 
ονομασία είναι το Γεφύρι του Πλακίδα ή 
Καλογερικό. Είναι πολύ παραστατικός ο 
χαρακτηρισμός που του δόθηκε από τον Α. 
Μαμμόπουλο "κάμπια εν κινήσει" και γίνεται 
ακόμα πιο πειστικός αν ανέβει κανείς και το 
κοιτάξει από κάποιο γειτονικό ύψωμα. Η επι-
φάνεια διάβασής του με τη ρυθμική της κίνηση, 
καθώς δεν είναι επίπεδη αλλά ακολουθεί τα 
ανεβοκατεβάσματα των τριών τόξων, προσ-
φέρει στην σχετικά ογκώδη κατασκευή μιαν 
ανάλαφρη κομψότητα, κάτι που άλλωστε συμ-
βαίνει και με το τέχνασμα των οδοντωτών του 
περβαζιών. Αρχικά ήταν ξύλινο - όπως 
άλλωστε όλα τα γεφύρια - το 1814 όμως το  
μετέτρεψε σε πέτρινο με 20.000 γρόσια ένας 
καλόγερος από το μοναστήρι του Προφήτη 
Ηλία της Βίτσας και από τότε ονομάστηκε 
Καλογερικό. Η ονομασία Πλακίδα άρχισε να 
συνηθίζεται από το 1866, χρονολογία επι-
σκευής του από τον Κουκουλιώτη Αλέξη 
Πλακίδα και τον αδελφό του Ανδρέα. Το 

Ôï "Ãåöýñé ôïõ Ìßóéïõ" ìÝóá óôï 
öáñÜããé ôïõ Âßêïõ, óå áðüóôáóç ìéóÞò 

þñáò ðåñßðïõ ìå ôá ðüäéá áðü ôï 
Êïõêïýëé ðñïò ôç Âßôóá. 
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γεγονός αυτό αναφέρεται σε επιγραφή, 
χαραγμένη σε μαύρη πέτρα. Νεότερη επισκευή 
του γεφυριού το 1912 από τον Ευγένιο 
Πλακίδα, γιο του Ανδρέα, αναφέρεται σε επι-
γραφή χαραγμένη σε άσπρη πέτρα. Νέες επι-
σκευές του γεφυριού έγιναν το 1927 και το 
1950 με μέριμνα της Κοινότητας του 

Κουκουλιού. Οι τελευταίες περιπέτειες του 
γεφυριού ήταν πρόσφατα (1976-78), όταν 
κινδύνεψε σοβαρά η στατικότητά του από την 
παράνομη λειτουργία και εκρήξεις παρα-
κείμενου λατομείου χαλικιού. Η  σύσσωμη 
αντίδραση της τοπικής κοινωνίας, του τύπου 
και σημαντικών ανθρώπων (Φ. Κακριδής, Δ. 

Ôï ãëõêü öùò ôïõ 
öèéíïðùñéÜôéêïõ äåéëéíïý ôïí 
âñßóêåé êáèéóìÝíï í' áãíáíôåýåé, 
ðáñÝá ìå ôï êïìðïëüú, ôï 
ôóéãáñÜêé êáé ôç ãêëßôóá ôïõ.
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Τριανταφυλλόπουλος, Κ.Λαζαρίδης) απεσόβη-
σαν την πιθανή σοβαρή βλάβη του μνημειακού 
αυτού γεφυριού.
Μερικές εκατοντάδες μέτρα πάνω απ’ το 
Γεφύρι του Πλακίδα και πολύ κοντά στους 
Κήπους, ο δρόμος περνάει πάνω από ένα 
μικρότερο φαράγγι. Εδώ είναι η κοίτη ενός 

παραπόταμου του Βίκου, που οι ντόπιοι 
ονομάζουν Μπαγιώτικο ή Βικάκι. Η αριστερή 
πλευρά του φαραγγιού προς το Κουκούλι είναι 
ψηλή και απόκρυμνη ενώ η δεξιά προς τους 
Κήπους ομαλότερη. Τις δυο πλευρές του 
φαραγγιού ενώνει ένα μονότοξο γεφύρι, λιτό 
και ταπεινό, χωρίς τη μεγαλοπρέπεια του 
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τρίτοξου γείτονά του. Είναι το Γεφύρι του 
Κοντοδήμου φτιαγμένο το 1753 από τον Τόλη 
Κοντοδήμο, που ήταν από το Βραδέτο και 
διετέλεσε διερμηνέας της γαλλικής πρεσβείας 
στην Πόλη. Είναι επίσης γνωστό και ως Γεφύρι 
του Λαζαρίδη, γιατί ένας παππούς του Κώστα 
Λαζαρίδη είχε εκεί κοντά ένα μύλο και απ' 
αυτήν τη γειτνίαση πήρε το γεφύρι και το 
όνομα του ιδιοκτήτη του Μύλου.
Το οδοιπορικό μας στα γεφύρια του Κουκου-
λιού τελειώνει, θα μπορούσε όμως να συνεχί-
ζεται για πολλές μέρες ακόμη. Καθένα απ' 
αυτά τα γεφύρια, άσχετα αν είναι μεγάλο κι 
εντυπωσιακό ή μικρό και ταπεινό, έχει τη δική 
του ιστορία και είχε τη δική του σημασία στα 
χρόνια που χρησιμοποιείτο απ' τους παλιούς. 
Σήμερα έχουν αλλάξει οι εποχές, καινούργια 
οδικά δίκτυα συνδέουν τα χωριά άνετα και 
γρήγορα, τα καλντερίμια δεν αντηχούν πια από 
τα βήματα των Ζαγορίσιων και τις οπλές των 
ζώων. Τα πέτρινα γεφύρια όμως είναι στη θέση 
τους, το νερό των ποταμών και των ρεμάτων 
εξακολουθεί να κυλάει κάτω απ' τις καμάρες 
τους, το παρελθόν στο Ζαγόρι παραμένει ολο-
ζώντανο και μας προσκαλεί να το ανακαλύ-
ψουμε.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η βροχή της πρώτης μέρας, που τόσο πολύ 
μας είχε ανησυχήσει στο Κουκούλι, δεν άργησε 
ν' αποδειχτεί σύμμαχος πολύτιμος στο έργο 
μας. Ξαναβγήκε μέσα απ' τα βαρειά σύννεφα ο 
ήλιος του Σεπτέμβρη, δημιουργώντας σε γη 
και ουρανό εικόνες σπάνιας ομορφιάς. Ώρες 
ατέλειωτες - από το πρώτο φως της μέρας ως 
το πέσιμο της νύχτας - περιπλανιόμασταν 
μέσα και γύρω απ' το Κουκούλι σε καλντερίμια, 
μονοπάτια, χαράδρες και γεφύρια.
Την τελευταία βραδιά είμαστε όλοι καθισμένοι 
στην πλατεία στο καφενεδάκι "Τα πάντα ρει". 
Είναι μαζί μας ο Μίλτος κι ο Γιώργος οι οικο-
δεσπότες μας, η Φωφώ και ο κυρ-Μιχάλης, ο 
δάσκαλος Γιάννης Βακάμης…
-Αναρωτιέμαι πώς θα εγκαταλείψουμε τους 
ωραίους αυτούς ανθρώπους και τον τόπο τους, 
μου ψιθυρίζει κάποια στιγμή η Άννα.
-Δεν θα τους εγκαταλείψουμε, της απαντάω. Το 
ωραίο ταξίδι μόλις τώρα αρχίζει στο Ζαγόρι. 
Τούτος ο τόπος έχει πολλά να μας δώσει 
ακόμη.

Ëá÷ôáñéóôÞ êáé ñïäïøçìÝíç ç Æáãï-
ñßóéá ðßôá âãáßíåé áðü ôï öïýñíï. 
Óýìöùíá ìå ôç óõíôáãÞ ôçò êõñßáò-
Öùöþò (ìðïñåß íá õðÜñ÷ïõí êáé ðáñáë-
ëáãÝò), ôá õëéêÜ ðïõ áðáéôïýíôáé åßíáé 2 
ðïôÞñéá áëåýñé, 2 ãÜëá, 3 áõãÜ êáé 
ðåñßðïõ 160 ãñáìì. Âïýôõñï (80 âéôÜì 
êáé 80 áãåëáäéíü). ÁëÜôé ðñïóôßèåôáé 
êáôÜ âïýëçóéí. Ç åêôÝëåóç åßíáé áðëÞ 
êáé ãñÞãïñç: Ðñïèåñìáßíåôáé ï öïýñ-
íïò, áðëþíåôáé ôï âïýôõñï óôï ôáøß êáé 
ìåôÜ ôïðïèåôåßôáé ìåó' ôï öïýñíï. Áëåý-
ñé, áõãÜ êáé ãÜëá äïõëåýïíôáé ìå ìßîåñ 
Þ óôï ÷Ýñé, þóðïõ íá ãßíïõí æýìç. ¼ôáí 
ëéþóåé ôï âïýôõñï, áðëþíåôáé ç æýìç 
óôï ôáøß. Áðü ðÜíù ðÝöôïõí êïììáôÜêéá 
óêëçñïý ôõñéïý, ðåñßðïõ 1/4 Þ 1/2 ôïõ 
êéëïý Þ êáé ðåñéóóüôåñï. ØÞíåôáé óå 
èåñìïêñáóßá 250ï C. Áðáñáßôçôïé åßíáé 
êÜðïéïé Ýëåã÷ïé ãéá íá ìçí êáåß ç ðßôá. 
¼ôáí ó÷åäüí ñïäïøçèåß ç ðßôá, êáôå-
âáßíåé ôï ôáøß óôï ÷áìçëüôåñï óçìåßï, 
áíÜâåé ç êÜôù áíôßóôáóç, ãéá íá øçèåß 
êáé ôï êÜôù ìÝñïò. ×ñüíïò ðåñßðïõ 
20-25΄.  ÊáëÞ åðéôõ÷ßá.

Ìå ôç óõíôñïöéÜ ôïõ êõñ-Ìé÷Üëç êáé 
ôçò êõñßáò Öùöþò óôç äïêéìÞ ôçò 
Æáãïñßóéáò ðßôáò 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Θερμά ευχαριστούμε:
Τους οικοδεσπότες του ξενώνα "ΚΟΥΚΟΥΛΙ" 
Μίλτο Ρήττα και Γιώργο Ζάννη για τις 
βοήθειες και την φιλοξενία τους. Τον δάσκαλο 
Γιάννη Βακάμη για την αμέριστη συμπαράσταση 
και τις πολύτιμες πληροφορίες του. Τον 
συγγραφέα Σπύρο Μαντά για την άμεση 
ανταπόκριση και αποστολή των εξαιρετικά 
χρήσιμων στοιχείων από τα βιβλία του.
Όλους τους Κουκουλιώτες φίλους μας για την 
εγκαρδιότητα και την φιλοξενία τους.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Σπ. Ι. Μαντά, "ΤΟ ΓΕΦΥΡΙ ΚΙ Ο ΗΠΕΙΡΩ-
ΤΗΣ". Αθήνα 1988
Σπ. Ι. Μαντά "ΤΑ ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΑ ΓΕΦΥΡΙΑ", 
Αθήνα, 1985
Ευρ. Π. Μακρή, "ΤΑ ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΑ", Ιστορική 

Αναδρομή - Τουριστική Περιήγηση, Ιωάννινα 
1996
Ν. Δεσύλλα, "ΗΠΕΙΡΟΣ, Αισθητική περιπλά-
νηση στο χώρο”, εκδ. ΣΥΝΟΛΟ, Αθήνα 1994
Απ. Βερτόδουλου, "ΗΠΕΙΡΟΣ, Πολιτιστική 
κληρονομιά και φύση”, εκδ. ΔΩΔΩΝΗ, Αθήνα-
Γιάννινα 1995
Κ. Λαζαρίδη, "ΜΙΚΡΗ ΖΑΓΟΡΙΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟ-
ΘΗΚΗ"
Ευρ. Π. Μακρή, "ΖΩΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΟΣΗ 
ΣΑΡΑΚΑΤΣΑΝΑΙΩΝ", β΄ έκδ. Ιωάννινα 1997
Περιοδικό "ΖΑΓΟΡΙ", Ιστορική και Λαογραφική 
Εταιρεία Ζαγορίου
Περιοδικό "Η ΦΥΣΗ" Ελληνικής Εταιρείας 
προστασίας της φύσης.
Β Νιτσιάκου - Μ. Αράπογλου, "ΤΑ ΠΟΤΑΜΙΑ 
ΤΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ", Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση 
Ιωαννίνων, Ιωάνννινα 2001
Περιβαλλοντική Ομάδα Α΄ Τάξης Γυμνασίου 
Κόνιτσας, "ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ Κ. 
ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ" Κόνιτσα 2001

ΑΠΟΣΤΑΣΕΙΣ

ΚΟΥΚΟΥΛΙ-ΙΩΑΝΝΙΝΑ 40 ΧΛΜ
ΚΟΥΚΟΥΛΙ-ΑΘΗΝΑ 480 ΧΛΜ
ΚΟΥΚΟΥΛΙ- ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
390 ΧΛΜ

  Υπάρχει αναλυτικός χάρτης 
“ΖΑΓΟΡΙ” υπό κλίμακα 
1:50.000 από τις Εκδόσεις 
ΑΝΑΒΑΣΗ 

ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ (0653)

ΞΕΝΩΝΑΣ "ΚΟΥΚΟΥΛΙ" : 
71070, 71627, 0974/396726, 
0944/772638
(Παρέχονται πληροφορίες για 
πεζοπορικές διαδρομές) 
ΚΑΦΕΝΕΙΟ "Τα πάντα ρεί" 
Χρήστος Παπιγκιώτης : 71121, 
0972/035117
(Παραδοσιακές ζαγορίσιες πίτες, 
γίδα βραστή, φασολάδα, 
λουκάνικο, τηγανιά, τσίπουρο, 
χύμα ντόπιο κρασί).
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Áðü ôïí ÷Üñôç “Çðåéñïò - Èåóóáëßá” των Road Editions


